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ПРЕДГОВОР

Првога априла 1924. године, на основу пресуде
минхенског народног суда, изречене тог истог дана,
морао сам да започнем своје тамновање у тврђави у
Ландсбергу на реци Леху. Тиме ми се после много
година непрекидног рада пружила по први пут
могућност, да приступим писању једног дела, које је
од многих било тражено, а за које сам и сам осећао
да је сврсисходно за покрет. Тако сам се одлучио да у
два тома књиге поставим јасно не само циљеве
нашег покрета, већда исцртам и слику његовог
развоја. Из ње ће се моћи више научити него из
сваке чисто доктринарне расправе. Притом сам
такође имао иприлику да даднем приказ свог
сопственог постојања, уколико је ово потребно за
разумевање како првог тако и другог тома, иза
разбијање оног од стране јеврејске штампе
распириваног лошег и изопаченог формирања слике
о мојој личности. Овим делом се притом не обраћам
странцима, већ оним припадницима покрета, који
му припадају срцем и чији разум сада тежи
унутрашњем просвећењу. Знам да је људе мање
могућно придобити писаном речју, а много више
изговореном, да је сваки велики покрет на овој
земљиној кугли свој раст имао да захвали великим
говорницима, а не оним великанима који су писали.

Па ипак се за равномерно и јединствено заступање
једне науке мора поставити, исписати њено начело

за увек. На тај начин би оба ова тома требало да важе
као камени темељци које прилажем заједничком
делу.

***

Напомена– овај примерак»Mein Kampfa« који
управо имате пред собом садржи и први и други том!
Он је настао као моја жеља да постоји и у оваквој
једној електронској верзији како би се мисли и идеје
последњег хероја човечанства приближиле свима
онима који су заинтересовани да истину сазнају.

У последње време имали смо прилику да нас медији,
пре свега биоскоп и телевизија, затрпају лажном и
намерно искривљеном сликом о човеку који се сада,
са правом, са ове временске дистанце може назвати
визионаром. Његовоодрастање и његов живот ће
пред вама тећи, овог пута не у слици већ у речима
које је онсам поставио на папир те"давне" и нетако
далеке 1924. године.Његове мисли, речи и дела, као
и тумачење истих, сада зависе само од Вас.

Адолф Хитлер је особа којаје из пепела подигла
Немачку након 1. светског јеврејског рата! Они који
потајно владају светом из своје сенке, то му нису
никада опростили! Његов пут национал-социјализма
и његов поглед на свет их је ужаснуо до те мере да су
били спремни за ново крвопролиће! Тако је и било.



Mein Kampf by Adolf Hitler

3

ПОСВЕТА

Дана9.11.1923. у 12 сати и 30 минута поподне,
падоше смрћу пред Feldhernhalom као и у дворишту
некдашњег Министарства рата у Минхену у верноме
уздању у поновни васкрс свога народа следећи
мужеви:

●Alfarth Feliks ; трговац, рођен 5. јула 1901.
●Bauriedl Andreas ; шеширџија, рођен 4. маја 1879.
● Casella Theodor ; банкарски чиновник, рођен 8.
августа 1900.
●Ehrlich Wilhelrn ; банкарски чиновник, рођен 19.
августа 1894.
● Faust Martin ; банкарски чиновник, рођен 27.
јануара 1901.
●Hechenberger Anton ; бравар, рођен 28. септембра
1902.
●Komer Oskar ; трговац, рођен 4. јануара 1875.
●Kuhn Karl ; шеф-келнер, рођен 26. јула 1897.
●Laforce Karl ; студент, рођен 28. октобра 1904.
●Neubauer Kurt ; слуга, рођен 27. марта 1899.
●Claus von Pape ; трговац, рођен 16. августа 1904.
●Rickmers Johаn ; коњички официр, рођен 7. маја
1881.
●Dr Ing. Max Erwin von Scheubner-Richter ; рођен 9.
јануара 1884.
●Stransky Lorenz ; инжењер, рођен 14. марта 1900.
●Wolt Wilhelrn ; трговац, рођен 19. октобра 1898.

●Theodor vonder Pfordten ; Саветник врх. Суда, рођ.
14.05.1873.

''Ландсберг'' тврђава-затвор
16. октобар 1924. год.Адолф Хитлер

***

У РОДИТЕЉСКОМ ДОМУ

Као срећно предодређење важи за мене то да ми је
судбина за место рођења назначила управоBraunau
на рециIn. Не лежи ли тај градић на граници оних
двеју немачких држава, чије поновно уједињење се
нама младима поставља као животни задатак који се
мора извршити свим средствима!

Немачка и Аустрија мора поново назад у велику
Немачку Мајку земљу, и то не само услед некаквих
економских рачуница. Не, не,...чак ако би ово
уједињење, економски гледано, било непотребно, па
ако би оно као такво било чак и штетно, ипак би се
морало догодити.ИСТА КРВ СПАДА У ЈЕДНО
ЗАЈЕДНИЧКО ЦАРСТВО! Немачки народ толико
дуго неће поседовати никакво морално право за
колонијалнополитичко деловање, док год он већ
једном не успе да своје сопствене синове обухвати у
једну заједничку државу.
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Тек када границе Рајха обујме и последњег Немца, да
се не би више морала непрестано нудити сигурност
њиховог прехрањивања, јавило би се на основу
угрожености, невоље сопственог народа, морално
право за освајање страних земљишта и територија.
Плуг је онда мач, а из ратних суза израста за
потомство хлеб дневни и насушни.

Тако ми изгледа да је овај мали градић симбол
једног великог задатка. Међутим, и у једном другоме
још погледу истиче се овај градић као опомена у
нашем данашњем времену. Пре више од сто година
задобило је ово неупадљиво гнездо, као поприште
трагичне несреће што је потресла целу немачку
нацију, ту предност да заувек буде помињано у
аналима бар немачке историје. У времену најдубљег
понижавања наше отаџбине пао је ту за своју такође
и у несрећи жарко вољену Немачку Ninberfanin
Johanes Palm градски књижар убеђени националиста
и непријатељ Француза. Упорно и храбро је одбијао,
да ода своје сукривце и главне сараднике.Дакле,баш
као Leo Slageter.

Он је, додуше, као и овај претходни, био денунциран
Француској од стране једног представника владе.
Један аугзбуршки шеф полиције задобио је ту тужну
"славу" и тако дао пример за углед новонемачким
властима у Рајху господина Северинга. У овоме
зрацима немачког мучеништва позлаћеном градићу
на реци Ин живели су крајем шездесетих година
прошлог века моји родитељи, Баварци по крви,

Аустријанци по држављанству, отац као државни
чиновник под заклетвом, веран обавезама, мати
вична домаћинским женским пословима, а пре свега
одана нама деци у увек пуној љубави и бризи.Мало
је још само из тог времена остало у мом сећању, јер
већ после неколико година морао је мој отац да
напусти тек завољени гранични градић, да се запути
низ Ин и у Пасау да ступи на нову дужност: дакле,
баш у Немачкој. Али, судбина аустријског царинског
чиновника значила је онда честа "лутања". Већ за
кратко време, касније, дошао је отац у Линц и тамо је
на крају отишао у пензију. Наравно,за старог
господина то није морало да значи истовремено и
"одмор". Као син једног сиромашног, малог човека
није се он већ једном давно могао да скраси код куће.
С још ни сасвим пуних тринаест година завезао је
ондашњи младић свој ранчић и одјурио из завичаја,
из Валдвиртела. Упркос покушајима да га одврате
"искусни" сељани, одлутао је он у Беч, да би тамо
научио неки занат.То беше било педесетих година
прошлога века. Свакако тешка одлука дати се тако на
пут у неизвесност са само три гулдена у џепу. Када је,
међутим, тринаестогодишњак напунио седамнаест
година, положио је свој шегртски испит, но није
тиме постао и задовољан. Пре би се могло супротно
рећи. Дуго време ондашње беде и сиромаштва,
вечног јада и туге, учврстило је одлуку младића, да
се мане заната, да би се постало нешто "више".

Ако је некада сиротом младићу у селу господин поп
изгледао као отелотворење свих људских досежућих
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висина, тако исто је сада било у видокругу моћно
нарастајућег велеграда Беча са достојанством
државног чиновника. Са пуномжилавошћу једног
бедом и сиромаштвом већ код упола детињства
израслог јуноше, прокрчио је себи пут мали
седамнаестогодишњак ношен новом одлуком и
постаде државни чиновник. После двадесет и три
године, мислим, циљ је био достигнут. Те тако
изгледа да је услов за испуњење завета постигнут,
завета који је себи дао сироти јунак, а то је да се не
врати у драго родитељско село, пре но што не
постане неко и нешто. Сада је циљ био остварен,
само, нико из села се више није могао сетити
некадашњег малог дечака, а њему самоме опет то
село постаде туђе.

Када је коначно као педесетогодишњак отишао у
пензију, није он то мировање у мировини могао ни
један једини дан да поднесе као "бадаваџија". Купио
је у близини горњоаустријске варошице Ламбаха
једно имање, прионуо да га обрађује и тиме се у
окружењу једног другог, радом богатог живота
поново врати пореклу и праисходишту својих очева.
У то време су се у мени учврстили први идеали. Сва
она јурњава наоколо у слободном простору, дуги пут
ка школи, као и дружење са робусним момчинама,
које је посебно моју мајку испуњавало кадкад горком
бригом, условило је да сам могао постати све друго
само не некакав метиљавко који се држи кућног
прага. Да сам дакле у оно време на било који начин
озбиљније размишљао о свом будућем животном

позиву, моја симпатија у том случају нипошто не би
била на линији животног пута мога оца. Верујем
чврсто да се већ онда, мој говорнички таленат
развијао у форми мање или више жучних расправа с
другарима. Постадох мали четовођа, који је у школи
онда лако и такође и веома добро учио, а кога је
иначе тешко било муштрати. Пошто сам у свом
слободном времену похађао и наставу певања у
самостану каноника у Ларнбаху, имао сам и најбољу
прилику да све чешће узнесено уживам у сјају
раскошно блиставих црквених светковина. Шта је
било природније него то, да ми је, тачно онако као
некада моме оцу мали господин сеоски попа, сада и
мени господин игуман изгледао као највиши идеал
коме треба стремити?! Бар повремено је то и био
случај. Пошто међутим господин отац код свог
прзнице сина није био из разумљивих разлога у
стању да цени његове говорничке таленте, у смислу
да би се на основу њих могли извући повољни
закључци о будућности сопственог изданка, није
наравно могао да нађе разумевања ни за синовљеву
младалачку мисаоност.

Свакако да је са очинском забринутошћу пратио
двојност те младалачке природе. И заиста, врло
ускоро изгуби се та привремена чежња за тим
свештеничким позивом, да би се одмах нашло места
надама примереним моме темпераменту. При
уроњавању у очинску библиотеку, наишао сам на
разноразне књиге војног садржаја, међу којима и на
једно народско издање о немачко-француском рату
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1870/71. Била су то два тома једног илустрованог
часописа из тих година, који отад посташе моја
омиљена лектира. Није дуго потрајало, а та велика
херојска борба постаде мој највећи унутрашњи
доживљај. Од тада сам све више сањао и маштао о
свему што би било како стајало у вези с ратом или са
војништвом. Али и у другом једном погледу морало
је ово постати за мене од нарочитог значаја. По први
пут се у мени јавило питање, иако још у не сасвим
јасној представи, да ли је и каква је разлика између
Немаца којису се тукли у тој бици и других? Та
зашто у томе рату није садејствовала и Аустрија,
зашто није ратовао и мој отац, а исто тако и сви они
други у Аустрији за општу ствар Немаца? Зар ми
овде нисмо исто као управо и сви остали Немци? Зар
сви ми неприпадамо заједно једном народу? Овај
проблем почео је по први пута да рије по мом
маломе мозгу. Са осећањем унутрашње зависти
морадох на опрезно постављено питање да спознам и
одговор, а то је да не поседује сваки Немац ту срећу
да припада Бизмарковом царству.

Тако нешо нисам могао да схватим. Требало је да
студирам. Из читавог мог бића, а још више на основу
мог темперамента, поверова мој отац да је могао да
извуче закључак, како би хуманистичка гимназија
представљала супротност мојим предиспозицијама.
Реална школа чинило му се да би боље одговарала. У
том мнењу га је посебно још више учврстила моја
упадљива способност за цртање, наставни предмет
који је, по његовом уверењу, био запостављен у

аустријским гимназијама. А можда је и његов
претешки сопствени животни напор још увек био
одлучујући, да мање цени хуманистичке студије, као
по његовом схватању непрактичне. У основи био је,
међутим, веома вољан да закључи, да би исто тако,
као и он, наравно и његов син требало, па чак и
морао да постане државни чиновник. Његова горка
младост је учинила да му је оно што је постигао
изгледало много више, него овај резултат његове
гвоздене вредноће и сопствене делотворне снаге. Био
је то понос једнога који је сам себе остварио, понос
који га је побуђивао, да и свог сина доведе у исти, а
ако је могуће, наравно и виши животни положај, тим
пре што је сопственом марљивошћу у животу могао
своме детету сада многоструко да олакша његово
постајање. Помисао на одбијање онога, што је њему
некад било садржај читавог живота, изгледала му је
ипак несхватљивом.

Тако је одлука оца једноставна, одређена и јасна, у
његовим сопственим очима сама по себи разумљива.
Најзад то би, с обзиром на његову у огорченој
егзистенцијалној борби целог живота господарећу,
беспоговорну природу, изгледало и сасвим
неодрживо, да се у тим стварима препусти последња
реч и жар одлуке младићу који је у његовим очима
био неискусан, а тиме још увек и неодговоран.Тако
нешто тешко да би као рђава и неприкладна слабост
у испољавању њему припадајућег очинског
ауторитета и одговорности за каснији живот свог
детета пристајало уз његова уобичајена схватања о
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дужности и извршавању обавеза.Па ипак, морало је
доћи до нечег другог. По први пут у мом животу
потиснут сам онда још као једва једанаестогодишњак
у опозицију. Ма како да је чврст и одлучан хтео да
буде отац у спровођењу једном прихваћених ствари и
намера, исто тако је био укопан и одбојан његов син
у неприхватању једног мишљења које му није ништа
или му је врло мало обећавало.Нисам хтео да
постанем чиновник!

Нити наговарање нити "озбиљне" представе нису
биле у стању да нешто измене у овом отпору. Нисам
хтео да постанем чиновник, не и још једном не !!!
Сви покушајида ми се описивањем догодовштина из
очевог живота побуде љубав или воља за тај позив,
постизали су управо супротан циљ. Мука ми је до
повраћања била при помисли да једном као
неслободан човек с допуштењем седим у неком
бироу, да не будем господар сопственог времена, већ
да садржај свога целога живота укалупљујем у
формуларе који се морају испуњавати.

Какве само помисли је и ово могло да буди код
једног момка, који је заиста све друго ипак био, само
не "послушко" у овешталом смислу речи. Оно за
смејурију лако учење у школи дало ми је толико
слободног времена, да ме је знатно више гледало
сунце неголи соба. И када ми се данас ревношћу
мојих политичких противника у пријазној пажњи
проверава мој живот, све до времена моје младости,
да би се најзад с олакшањем могло да констатује,

какве је неподношљиве ујдурме правио тај "Хитлер"
већ у свом раном добу, онда се захваљујем небу, што
ми оно тако још понешто одузима из сећања на сва
она блажена времена. Пољана и шума биле су тада
попришта на којима се испољавају и сукобљавају
"супротности".Па и похађање средње школе, које је
затим уследило, није могло да учини крај свему
овоме. Наравно да је сад морала и једна друга
супротност да се сузбије.

Докле год је само моје принципијелно одбијање
чиновничког позива било на путу намери оца да ме
учини државним чиновником, конфликт је био лако
подношљив. Могао сам толико дуго да се заносим
својим унутрашњим склоностима и да их држим за
себе, није баш било неопходно увек противречити.
Довољна је била моја сопствена чврста одлукада
касније једном не постанем чиновник, да бих у себи
био потпуно миран. Али ту одлуку сам у себи чувао
непромењеном, па је наравно било теже питање како
поступити када се очевом плану мора да истури
други, сопствени. То је наступило већ у мојој
дванаестој години. Како је међутим до тога дошло,
не знам данас ни сам, али ми је једнога дана било
јасно, да ћу постати сликар, уметнички сликар.

Мој таленат за цртање био је додуше јасан, па је то и
био разлог за мога оца да ме пошаље у реалку,
међутим, никада инипошто не би тај ни помислио
да ми дозволи да се професионално образујем у
таквом једном правцу рецимо. Напротив. Када сам
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по први пут, при поновном одбијању омиљене очеве
замисли, добио питање које је гласило па шта бих ја
онда лично желео да постанем, а на то прилично
директно, без околишања, провалио са мојом у
међувремену чврстом донетом одлуком, отац је
понајпре остао без речи. Сликар?!

Уметнички сликар?!Посумњао је у мој разум,
поверовао је да није добро чуо или да ме није добро
разумео. А пошто је затим свакојако о томе добио
разјашњења и нарочито осетио сву озбиљност моје
намере, оборио се одмах са свом одлучношћу свога
бића против моје одлуке.Његово решење је сад било
веома једноставно, при чему чак ни разматрање
некакве моје заиста постојеће евентуалне
способности за уметност уопште и није могло доћи у
обзир. "Уметнички сликар, не, док год сам ја жив,
никада!" Али пошто је ето његов рођени син, уз
различите остале особине, изволео да наследи
сличну једну тврдоглавост свога оца, дође тако до
једног сличног одговора родитељу назад у лице.
Само, наравно, обрнуто према смислу. Обе стране
остадоше на своме. Отац није напустио своје
"никада", а ја учврстих моје "упркос".

Наравно да то тада није могло имати пријатне
последице. Стари господин постаде огорчен и
загрижен, а ма колико га волех, ја такође. Отац је
забранио, потиснуо сваку и најмању наду, да бих ја
икада могао бити школован за сликара. А ја начиних
корак даље и изјавих да онда и уопште више нећу

ништа да учим. Па пошто наравно са таквом
"изјавом" остадох краћих рукава утолико што је
стари господин сада предузео све да свој ауторитет
безобзирно спроведе, заћутах убудуће, но своју
претњу претворих и у реалност. Поверовао сам да ће
мој отац, тек кад установи недостајући напредак
сина у реалној школи, милом или силом ипак ми
дозволити моју сањану срећу.

Не знам да ли је та моја решеност била исправна.
Сигуран је, међутим, био пре свега мој видљиви
неуспех у школи. Оно што ми је учинило
задовољство, то сам и изучавао, пре свега и све оно
што ћу, мислио сам, касније моћи да применим као
сликар. Оно што ми је у том погледу опет изгледало
безначајно, или ме и иначе није баш нешто нарочито
привлачило, саботирао сам у потпуности. Моја
сведочанства тога времена исказивала су, већ према
наставном предметуи односу према истом, увек
праве екстреме. Поред "похвално" и "одлично",
"довољно" или чак и "недовољно". Далеко најбољи
су били моји учинци у географији и још више у
науци о историји света. Оба моја најдража предмета
у којима сам у разреду далеко штрчао.И када сада,
после толико година, изблиза испитивачки погледам
резултат и тог времена, падају ми у очи две упадљиве
чињенице као нарочито значајне: Прво, постао сам
националиста; Друго: научио сам да историју појмим
и схватам према њеномсмислу. Стара Аустрија је
била Држава националности. Припадник Немачког
Царства није могао у основи узев, бар не онда, да
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схвати какав значај је имала ова чињеница за
свакодневни живот појединца у таквој једној
држави. Постепено се, после величанственог
победничког похода херојске војске у немачко-
француском рату све више у иностранству отуђивало
од немства, делом да се оно тако уопште више није
могло, или богме више ни хтело поштовати.
Нарочито се у односу на Аустронемца исувише лако
бркала покварена династија са језгром темељно
здравог народа. Једноставно се није хтело схватити
да уколико не би било Немаца у Аустрији, Немаца
заиста од најбоље крви, да она никада не би
поседовала ону снагу, неопходну да се једној држави
од 52 милиона становника тако изразито утисне
немачки печат, што је чак и у Немачкој могло да
допринесе настанку мишљења, како је Аустрија ето
једна немачка држава.Свакако једна бесмислица с
најтежим могућим последицама, али ипак једно
блиставо сведочанство задесет милиона Немаца у
Остмарку...

О тој вечној, немилосрдној и огорченој борби за
немачки језик, за немачку школу и немачко биће
имало је појма само мало Немаца у Немачком
Царству. Тек данас, када је та трагична недаћа
наметнута многим милионима нашег народа из
самога Рајха који под туђинском влашћу сањају о
заједничкој отаџбини и чезнући за њом покушавају
бар да задрже свето право на матерњи језик, постаје
разумљиво и у ширим круговима, шта значи то
морати се борити за своје национално биће. И сад је

у стању овај или онај можда да и одмери сву
величину немства из старе Остмарк Источне
покрајине Царства, које је, усмерено само на себе,
вековима било штитоноша Царства једино ка истоку,
да би најзад у уситњавајућем малом рату држало
немачку језичку границу у једном времену када се
Царство предано интересовало за колоније, али не и
за сопствено месо и крв пред својим вратима.

Као свугде и увек у свакој борби, било је и у језичкој
борби старе Аустрије три слоја: борци, оклевала
(калкуланти) и издајници! Већ у школи започињало
је ово раслојавање. Јер свакако највредније "пажње у
борби за језик је уопште то, да њени таласи можда
најгушће запљускују управо школу, као расадиште
долазећих нараштаја.'' Та борба води се за свако
дете, а на дете се усмерава и прави апел те битке:
"Немачки дечаче, не заборави, да сити Немац!" и
"Девојчице, мисли на то, ти ћеш постати немачка
мати." Онај који познаје душу омладине, он ће и
моћи да разуме, да она и најрадосније чуљи уши на
такав један борбени позив. И у стоструким облицима
уобичајава она онда да води ту борбу, на својначин и
својим оружјем. Она одбија да пева немачке песме,
сањари тим више о немачкој величини јунаштва,
што се више покушава да јој се оно отуђи; сакупља од
уста отете сопствене новчиће за борбену готовост
одраслих, она је веома осетљива и истовремено
накострешена према ненемачком наставнику, носи
забрањене значке и знамења сопственог народа и
срећна је управо да због тога буде кажњена или чак и
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тучена. Ова, омладина је, дакле, у маломе верна
слика у огледалу одраслих, али често у бољем и
искренијем настојању. И ја сам тако био једном у
могућности, већ у сразмерно раној младости, да
учествујем у националним борбама старе Аустрије.
Сакупљани су прилози за јужну покрајину и школско
друштво је помоћу комблумена и црно-црвено-
златних боја истицало расположење, поздрављало се
са »Хајл« и уместоцарске песме радије се певало
»Немачка изнад свега«, упркос упозорењима и
казнама. Омладинац бејаше тада при том политички
у једном времену ишколован, пошто је поданик једне
такозване националне државе од свог националног
бића знао не много више него свој језик.

Да ја лично тада нисам спадао у кибицере, оклевала,
или калкуланте, само се по себи разуме. За кратко
време постао сам фанатични немачки националиста,
при чему додуше ово није идентично са нашим
данашњим партијскимпојмом. Овај развој учинио је
код мене веома брзе напретке тако да сам већ као
петнаестогодишњак доспео до сазнања о разлици
између династичког патриотизма и народског
национализма, а ја сам тада чак спознао и више него
што је ово последње.

За оног који се никада није потрудио да проучи
унутрашње односе хабзбуршке монархије, може овај
ток можда и да не изгледа сасвим јасан. Само је
настава историје света морала у тој држави да засади
већ клицу овога развоја свести, а била је ипак при

том једна специфична аустријска историја јако
повезана само у најмањој мери. Судбина те државе је
толико јако повезана са животом и растом целе
Немачке и целог немства, да је изгледало потпуно
незамисливо некакво раздвајање историје у рецимо
неку немачку и неку аустријску. Чаккада се најзад
Немачка почела да дели у два подручја моћи, ово
раздвајање постало је управо немачка историја.

У Бечу сачуване царске инсигније некадашње
величајности царства чини се да попут предивне
чаролије и даље делују као залога вечног
заједништва. Природни поклич немачкоаустријког
народа у данима слома хабзбуршке државе за
уједињење с немачком мајком земљом био је само
резултат осећаја жеље за тим повратком у никад
заборављен очински дом, која је тињала дубоко у
срцу целога народа. Никада, међутим, не би то било
објашњиво, кад не би историјско васпитање сваког
појединог Немцо-аустријанца било узрок такве једне
опште чежње. У њој лежи зденац који никада не
усахњује, који ће нарочито у временима заборава као
тихи упозоритељ по страни и изнад тренутног
лагодног живота увек изнова спомињањем на
прошлост роморити о новој будућности.

Настава историје света у такозваним средњим
школама наравно још и данас је веома климава.
Мало наставника схвата да циљ управо наставе
историје никада и нипошто није у учењу напамет и
декламовању историјских података и догађаја, да
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није ствар у томе да ли дечак сад тачно зна када је
била ова или она битка, када је рођен неки
војсковођа, или можда чак и када је неки (најчешће
веома безначајни) монарх ставио на главу круну свог
претходника. Не, за име бога, у томе заиста нема
правог учења историје! Историју учити значи
тражити и наћи оне снаге које као узроци воде ка
оним дејствима што их ми онда видимо пред својим
очима као историјске догађаје.

Уметност читања као и учења је и уовоме: битно
задржати, небитно заборавити. Можда је одредујуће
за цео мој каснији живот било то да ми је срећа
једном подарила баш за историју таквог једног
наставника, који је, као један од сасвим ретких, умео
да схвати да за наставу и испит учини пресудним
наведена гледишта. У моме ондашњем професору др
Леополду Пешу, професору реалне школе у Линцу,
био је овај захтев отелотворен на заиста идеалан
начин. Тај господин, истовремено и доброћудног али
и уздржаног наступа, био је у стању нарочито
бриљантном речитошћу да нам не само прикује
пажњу већ и да нас речју понесе. Још и данас се с
лаком дирнутошћу присећам тог седог човека, који је
у жару својих исказа понекад доприносио да
заборавимо садашњост, преносио нас у прохујала
времена и из маглене копрене хиљадугодишња
сувопарна иначе историјска сећања обликовао у
живу стварност. Ми бисмо само тако седели,
доведени до ватреног усхићења, повремено чак
ганути до суза.

Срећа бејаше утолико већа, јер је тај наставник умео
из савремености да расветли и прошлост, а из
прошлости опет да извуче консеквенце за
садашњост. Тад је он више него иначе ма ко
доприносио разумевању за све дневне проблеме који
су нам онда заустављали дах. Наш мали национални
фанатизам бејаше и средство за наше васпитавање,
при чему је он, често апелујући на национално
достојанство и част, успевао тиме брже да нас доведе
у ред, него што би то било могуће другим средствима
и начином. Овај наставник ми је историју учинио
омиљеним наставним предметом.Наравно постадох
ја, свакако и не баш пожељно с његове стране, ја тада
млади револуционар. Ко је још тада уз таквог једног
наставника могао да студира немачку историју, а да
не постане непријатељ државе која је својом
владајућом династијом вршила тако погубан утицај
на нацију. И ко је уопште на крају и могао још да
исказује царску верност једној династији која је у
прошлости и садашњости увек изнова за своје
срамне грешке крчмила добробит немачког народа?

Зар још и као млади нисмо знали да ова аустријска
држава нема љубе према нама Немцима, па чак да је
није могла ни имати? Историјска спознаја деловања
куће Хабзбург била је поткрепљена свакодневним
искуствима. На северу и на југу ждерао је туђински
отров наше народно биће, па је чак и Беч упадљиво
све више постајао ненемачки град. "Надкућа" је
реаговала, где је икако било могуће, и зар то није
песница богиње вечне правде и неумољивог
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поравнања, која је смрт непријатеља аустријског
немства, надвојводу Франца Фердинанда, довела до
погибије управо од оних метака које је он сам
помагао да се излију. Зар па башон није био главни
покровитељ да се одозго па све до долеспроведе
словенизирање Аустрије?Чудовишно је било и то
оптерећење које је било намењено немачком народу,
неизмерне његове жртве при опорезивању, али и
жртве у проширивању па ипак је свако ко није био
слеп морао да увиди да би све то морало бити
ужасно. Оно што нас је при том највише болело била
је још и та чињеница, да је цео систем био морално
покривен савезом са Немачком, чиме је лагано
искорењивање немства у старој монархији у извесној
мери санкционисала такође Немачка сама.

Хабзбуршко лицемерје с којим се успевало да се ка
споља побуди варљиви утисак као да је Аустрија још
увек немачка држава, повећавало је бес према тој
кући све до снажног огорчења и истовремено
презрења. Само што они у самомеРајху, који су још
онда били једино "позвани" нису од свега тога
видели ништа. Као погођени слепилом, кланцали су
с једне стране кадавра и веровали да у том знаку
распадања откривају назначнице "новога" живота.У
несрећној повезаности младога царства са једном
аутријском квазидржавом лежала је клица каснијег
светског рата, али и слома. Још ћу се на страницама
ове књиге темељно морати да позабавим овим
проблемом. Засада је довољно да се овде констатује,
да сам у основи још у својој најранијој младости

дошаодо сазнања које ме никада више није
напустило, већ се штавише још продубило. Да је
осигурање немства за претпоставку имало уништење
Аустрије, а да надаље национални осећај ни у чему
није идентичан са династичким патриотизмом; да је
пре свега хабзбуршка кућа предодређена за несрећу
немачке нације. Ја сам још онда извукао и
консеквенце из тог сазнања: жарка љубав према
моме немачко-аустријском завичају, дубока мржња
против аустријске државе. Историјски начин
мишљења, који ми је у школи дат, није ме више
током времена напуштао.Светска историја бејаше
ми све више неисцрпни извор разумевања за
историјско поступање у садашњости, дакле за
политику. При томја нећу историју да "учим", већ
она треба мене да подучава.

Ма како да сам тако рано у младости чак постао
политички "револуционар", ништа мање рано нисам
то постао и у уметности. Главни град горње
аустријске покрајине имао је тада једно углавном не
тако лоше позориште. С мојих дванаест година видео
сам ту по први путаВиљема Тела а неколико месеци
затим као прву оперу мог живота Лоенгрин. Једним
ударцем био сам опчињен. Младалачко одушевљење
за бајротског маестра није знало за границе. Увек
изнова су ме привлачила његова дела и осећам и
данас још као посебну срећу, да ми је скромношћу
једног провинцијског извођења остала сачувана
могућност каснијег све већег доживљаја.Све ово
учврстило је, посебно по савладавању пубертетских
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година, што се код мене веома болно протегло, моју
дубоку унутрашњу одбојност против позива који је
мој отац одабрао за мене. Све чешће сам долазио до
уверења да као беамтер (чиновник) никада нећу
наћи своју срећу. А од када је у реалној школи моја
цртачка обдареност стекла признање, моја одлука
била је још чвршћа. Овде ни молбе ни претње нису
више ништа могле да измене. Хтео сам да постанем
сликар и ни за коју силу света чиновник. Својеврсно
у овоме је било само то да се са долазећим годинама
у мени све више јављао интерес и за грађевинску
уметност (архитектуру). Тада сам то сматрао за само
по себи нормално разумљиву допуну своје сликарске
даровитости и радовао сам се у себи том проширењу
свог уметничког оквира, а да ће једном наступити
нешто сасвим друго нисам ни слутио.

Питање мог позива требало је, међутим, сад да се
брже реши него што сам претходно смео да очекујем.
У тринаестој години изгубих изненада оца. Мождани
удар погоди иначе тако робусног господина и оконча
на болан начин његова овоземаљска тумарања, а нас
све потопи у најдубљу тугу и јад. Оно чему је он
најчезнутљивије стремио да своме детету створи
егзистенцију, да би га сачуваои заштитио од
сопственог начина пробијања кроз живот, изгледало
му је тада да није успело. Па ипак, иако потпуно
несвесно, засадио је он клице за једну будућност коју
тада нити он нити ја не бисмо разумели.Понајпре,
бар споља гледано, ништа се није променило. Мати
се наравно осећала обавезном да према жељи оца

настави моје васпитавање, тј. да ме дакле наведе да
се за беамтерство (чиновништво) школујем, а ја сам
бејах више него раније одлучан, да ни по коју цену
не постанем чиновник. Управо у тој мери у којој се
средња школа удаљавала у наставном градиву и
образовању од мога идеала, постајао сам у себи све
равнодушнији. А онда изненада прискочи у помоћ
неко обољење и у неколико недеља одлучи о мојој
будућности и трајном спорном питању родитељског
дома. Мојатешка плућна болест подстакла је лекара
да мојој мајци саветује као најважније да ме касније
никада не пусти у неки биро. Такође је и похађање
реалне школе морало најмање на годину дана да
буде прекинуто.Оно што сам толико дуго у
потпуности прижељкивао, за шта сам се увек борио,
сада је овим догађањем одједном само од себе
постало чврста реалност.Под утиском мог обољења
прихватила је мати најзад да ме касније изузме из
реалне школе и допусти ми да посећујем академију.
Беху то најсрећнији дани који ми се учинише равним
неком лепом сну, али сан је требало тек да дође. Две
године потом учинила је смрт мајке наш крај свим
тим лепим плановима. Био је то завршетак једне
дуге, боловима праћене болести, која је чак од
почетка давала мало изгледа на оздрављење. Па
ипак, тај ударац погодио је нарочито мене с пуним
ужасом. Оца сам поштовао, али мајку, дабоме, волео.
Невоља и тешка стварност примораше ме сада да
донесем брзу одлуку. Оно мало очевих средстава
беху потрошени на тешку мајчину болест...Очекујућа
ми пензија сирочета није била достатна, да би се
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само и живети могло, дакле сада сам био упућен да
негде сам зарађујем свој хлеб. Са кофером одеће и
рубља у рукама, с једном чврстом, гвозденом вољом
у срцу, отпутовах тако у Беч. Оно што је оцу педесет
година ранијеуспело, надао сам се и ја да уловим од
судбине, и ја сам хтео да постанем "нешто" али ни у
ком случају чиновник.

***

БЕЧКЕ ГОДИНЕ УЧЕЊА И
МУЧЕЊА

Када ми је умрла мајка, судбина је у неком погледу
већ донела своју одлуку. У њеним последњим
месецима боловања путовах у Беч да бих полагао
пријемни испитна академији. Опремљен дебелим
паковањем цртежа, дао сам се онда на пут,уверен да
ћу испит моћи да положим као од шале. У реалки
сам већ био далеко најбољи цртач у свом разреду,
отада се моја способност још изванредно даље
развила, те ми је тако задовољство собом допуштало
да поносито и срећно очекујем најбоље. Једна једина
сенка наступила би повремено, а то је да је мој
сликарски таленат чини се могао бити надмашен
цртачким, посебно на скоро свим подручјима
архитектуре.

Такође је, међутим, расла и моја заинтересованост за
грађевинарску уметност и то све више и више. То се
још убрзало нарочито од како сам са још непуних
шеснаест година, по први пута могао да отпутујем у
Беч, на две недеље у посету. Отпутовао сам тамо да
бих простудирао галерију слика у дворском музеју,
али сам скоро једино за музеј имао очи. Данима од
раног јутра до у касну ноћ јурио сам од једне
знаменитости до друге, али су то увек биле
грађевине, које су ме опчињавале у првом реду.
Сатима сам тако могао да стојим пред опером,
сатима да се дивим парламенту, цела улица Ринг
деловала је на мене као чаролија из хиљаду и једне
ноћи. А сада сам, дакле, био по други пут у лепоме
граду и чекао са горућим нестрпљењем, али и
гордим самопоуздањем нарезултат мог пријемног
испита. Толико сам био убеђен у успех да ме је
саопштење о одбијању погодило као неочекивани
удар грома из ведрог неба. А ипак је баш тако било.
Када сам се представио ректору и изнео му своју
молбу за објашњење разлога мог непријема у општу
школу сликања на академији, тај господин ме
упорно увераваше да се из мојих поднетих цртежа
недвосмислено исказује моја ненаклоност ка
сликару, јер моја способност ипак тако упадљиво
почива у области архитектуре; за мене никада не би
дошла у питање сликарска већ архитектонска школа
на академији. И још је пре свега било несхватљиво то
да до сада нисам похађао никакву грађевинску
школу и иначе неку наставу архитектуре.
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Тешко погођен напустихХанзенско раскошно здање
на Шилерплацу, по први пута у свом младом животу
у потпуној несагласности са самим собом осетио сам
горчину првог неуспеха. Јер, то што чух о својој
способности, учини ми се као да одједном открих
бљесак муње моје двојности, од које сам још
поодавно патио, а да досад никако не успех да
изнађем разлог зашто и због чега.

За неколико дана сазнадох ето и сам, да бих једном
могао да постанем грађевинар, архитекта. Наравно,
пут је био нечувено тежак, јер оно што сам до сада из
ината и прскоса пропуштао у реалки, сада је требало
да ми се горко освети. Похађање школе архитектуре
на академији било је условљено похађањем
грађевинске техничке школе, а приступ у њу
условљавала је претходно положена матура на некој
средњој школи. Све то ми је у потпуности
недостајало. Према људским проценама, испуњење
мога сна да постанем уметник није више било, дакле,
могуће.И када сам онда по мајчиној смрти по трећи
пут, а тиме и за много година отишао у Беч, у мене се
са протеклим временом вратио мир и одлучност.
Ранији пркос је изнова ступио на сцену и коначно је
мој циљ био постављен. Хтео сам да постанем
архитекта, а отпори нису били ту да се пред њима
капитулира, или да се они сломе. А ломити сам хтео
те отпоре, увек имајући слику оца пред очима који се
једном уздигао од сиромашног сеоског и шустерског
момка до висина државног чиновника. При том је
моје полазиште било већ ипак боље, могућност

борбе тиме утолико лакша; и оно што ми се онда
причињавало као оштро сечиво судбине, данас
славим као мудрост провиђења. Тиме што ме је
богиња невоље узимала у своје маћехинско наручје и
често ми тако претила да ме здроби, расла је у мени
воља за отпором и коначно је та моја воља постала
победником.

То мислим о ондашњем времену, времену када сам
постао чврст и када сам чврст морао бити. И више
још од тога, славим то време и зато, што ме је
избацило из ушушканости мекушнога живота, што је
мајчиног синчића извукло из удобних душека и
доделило му од господа бригу за нову матер
(Немачку) што је оно срљајућег у битке завитлало у
свет патње и сиромаштва и омогућило му да упозна
оне за које је касније требало да се бори (немачки
народ). У то време требало је да ми очи буду
отворене пред двема опасностима, које сам пре тога
обе једва и именом знао, а у сваком случају не и
схватао у њиховом ужасном значају за егзистенцију
немачког народа: Марксизам и Јеврејство.

Беч, град који многима важи за појам безазлене
веселости и лагодности, као свечани оквир људи у
крилу задовољства, за мене је на жалост само живо
сећање на најтужнији део мога живота. И данас још
може овај град да у мени побуди само суморне
мисли. Пет година беде и јада су у мени садржани у
имену овога Феакенскога града. Пет година за које
сам најпре као помоћни радник, потом као малешни
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сликар, морао себи да зарађујем хлеб, мој ваистину
мршави, оскудни хлеб, који па никада и није био
довољан да би се утолила и најобичнија глад. Она, та
глад, била је у то доба мој верни чувар, који ме као
једини скоро никада није напуштао, који је у свему
буквално све са мном делио. Свака књига, коју сам
себи приуштио, изазивала је његово живо учешће,
посета опери допуштала му је да ми поново прави
друштво данима потом; била је то трајна борба с
мојим пријатељем који није имао саосећања. Па
ипак сам баш у то време учио као никада до тада.

Поред моје уметности грађевинарства, ређе, од уста
откинутепосете опери, имао сам као једину радост
више књига само. Читао сам тада бескрајно много, и
темељно. Све што ми је иначе тако и преостајало од
мог слободног времена, одлазило је без остатка на
мој студиј. У мало година, створио сам тако себи
основе једногзнања, из којег још и данас црпим
снагу. Али и још више него то.

У то време формирала се у мени једна слика света и
један поглед на свет, што је постало гранитним
фундаментом мога тадашњег делања. Само мало сам
имао још да доучим уз оно што сам онда једном себи
створио, да мењам нисам морао ништа. Напротив.
Данас чврство верујем у то, да уопште узев све
стваралачке идеје начелно настају још у младости,
уколико код неких такве уопште и постоје.

Истичем разлику између знања старости, која једино
може да има важности у једној већој темељитости и
опрезу као резултат искуства дугог живота и
генијалности младости, која у неисцрпној
плодотворности истреса мисли и идеје, а да их
понајпре услед мноштва њихове бројности чак не
може ни да обради. Она лиферује материјал за
градњу и планове за будућност, из којих мудрија
старост узима камен, обрађује га и изводи ту градњу,
уколико такозвана мудрост старости не угуши
генијалност младости.

Живот који сам тада водио у очинском дому мало се
разликовао, или се није ни у чему разликовао од
живота свих осталих. Нови дан сам могао да
очекујем без бриге и за мене није постојао социјални
проблем. Околина моје младости састојала се од
круга ситног грађанства, дакле од једног света, који
је имао веома мало заједничког са чистим
мануелним радником. Јер маколико је на први
поглед могло изгледати необично, ипак је јаз између
баш ових ни у ком случају економски сјајно
ситуираних слојева и радника мануелца често дубљи
него што се мисли. Разлог овога, да кажемо,
непријатељства лежи у страху једне друштвене
групе, која се тек кратко време издигла из нивоа
мануелних радника, да поново не потоне у стари,
мало поштовани сталеж, или да се можда бар не
рачуна да му још припада. Уз то долази још код
многих и одбојна успомена на културну беду тих
доњих класа, честа сировост у међусобном опходењу
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у њима, при чему сопствени, макар и веома малени
положај у друштвеном животу допушта да се сваки
додир са том превазиђеном културном и животном
степеницом сматра као неиздрживо оптерећење.
Тако се дешава да чешће великодостојник, онај
одвајкада на вишој друштвеној лествици, без
комплекса силази и ка последњем своме сабрату
човеку, него што то скоројевић који се уздигао може
само и као могућност за себе да замисли. Јер,
скоројевић, који се уздигао, је па и сваки онај који се
сопственом снагом пробио навише из досадашњег
животног положаја.Међутим, та често веома опора
борба доприноси да мора да одумре свако
саучествовање. Сопствено болно рвање за
егзистенцију убијасаосећање за беду оних који су
остали доле. Са мном је судбина у том погледу
исказивала милосрђе. Тиме што ме је присилила, да
се поново вратим у тај свет сиромаштва и
несигурности, који је једном мој отац током свога
живота напустио, стргла ми је с очију копрену
ограниченог малограђанског васпитања. Тек сада
упознадох људе, упознао сам разликовање између
испразног сјаја или бруталне вањштине и њеног
унутрашњег бића.

Беч је по преласку у овај век спадао већ у социјално
најнеповољније градове. Блиставо богатство и
одбојно сиромаштво смењивали су једно друго у
наглим променама. У центру и у унутрашњим
рејонима осећало се тако снажно пулсирање 52-
милионског царства са свом тако проблематичном

чаролијом једне многонационалне државе. Двор с
његовим засењујућим сјајем деловао је слично
каквом магнету на богатство и интелигенцију
осталог дела државе. К томе је долазила још и јака
централизација по себиХабзбуршке монархије. У
њој се једино пружала могућност да се ова каша
народа држи у чврстој форми.

Последица тога била је, међутим, једна изванредна
концентрација високе и највише власти у главноме и
резиденталном граду. А Беч није ипак био само
политичка и духовна централа старе дунавске
монархије, већ и привредна. Насупрот армији
високих официра, државних чиновника, уметника и
научника стајала је још већа армија радника,
богатству аристократије и трговачког сталежа,
крваво сиромаштво. Испред палата улице Рингл
луњарале су хиљаде незапослених, а испод те Via
triumphalis старе Аустрије становали су у мутном
одсјају и блату канала бескућници. Једва да је у било
коме немачком граду могло боље да се студира
социјално питање него у Бечу. Али нека се нико не
вара. Ово "студирање" се није могло догодити одозго
према доле. Онај ко се сам не нађе у клемама ових
придављујућих змија никада неће упознати њихове
отровне зубе. У сваком другом случају не избија на
површину ништа друго до испразно брбљање и
лажна сентименталност. Обоје су штетни. Прво зато
што се никада неће моћи продрети до сржи
проблема, а друго стога што се проблем заобилази.
Не знам шта је погубније:необраћање пажње на
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социјалну беду, ко је допушта онима које је срећа
повластила или који су сопственим заслугама
изгубили да не виде те невоље свакодневице, или
они који такође високо дижу нос, а опет су понекад
нападно нетактични и смилостиве се да се спусте,
приближе невољницима попут извесних монденских
жена у јакнама и панталонама што "осећају народ".
Ови су већи грешници него што они у свом уму без
инстинкта могу да схвате. Стога је онда, на њихово
сопствено чуђење, резултат неког с њихове стране
форсираног социјалног "настојања" увек раван нули,
често чак изазива и одбијање с индигнацијом; што се
онда наравски узима као доказ незахвалности
народа. Да једна социјална делатност с тим нема
ништа, пре свега не сме да полаже право на
захвалност, јер она не треба да удељује милост, већ
да успоставља права, тако нешто нерадо улази у
главе таквих.Чувао сам се тога да на тај начин
проучавам социјално питање. Тиме што ме је оно
увукло у кружну путању своје патње, изгледа да ми
није дало позивницу за "учење", него се штавише
хтело опробати на мени самоме. Није било ни његова
заслуга да је покусни кунић крепко и здраво поднео
операцију. Кад сада хоћу да покушам да поново
интерпретирам редослед мојих и ондашњих осећања
с данашњег аспекта, онда то ни у ком случају не
може ни приближно да изгледа потпуно; једино би
требало овде да буду приказани они најбитнији и за
мене најпотреснији утисци, а са мало поука, које сам
у оно време стекао.Најчешће ми онда није било
тешко да нађем некакав посао, јер ја ипак нисам био

приучени занатлија, него сам морао као помоћни
радник, а често и као радник с привременим
запослењем да осигуравам себи хлеб насушни. При
том сам стао на становиште свих оних, који су
отресали с ногу Европе прашину с неумољивом
наканом да у Новом свету заснују себи једну нову
егзистенцију, освоје нови завичај.Ослобођени од
свих дотад парализирајућих представа о позиву и
сталежу, о околини и традицији, грабили су сад за
сваком могућом зарадом, која би им била понуђена,
дохватали се свакога рада, све више се учвршчујући у
схватању дапоштени рад никог не срамоти, сасвим
свеједно какве би он врсте могао бити. Тако сам и ја
био решен да обема ногама ускочим у за мене нови
свет и да се у њему пробијем. Да се ту и тамо увек
нађе неки посао, спознао сам ускоро, али исто тако
брзо сам сазнао како се он лако опет може и да
изгуби. Несигурност дневне зараде за хлеб врло брзо
ми се указала као једна од најтежих тамних страна
новог живота.

Наравно да приучени радник није тако често бацан
на улицу као што је то био случајса неприученим,
али и он није у потпуности био безбедан од такве
судбине. Код њега је, поред губитка хлеба услед
недостатка рада, долазило до незапослености и због
ограничења квота или сопственог штрајка. Овде се
већ светила несигурност дневне зараде у целокупној
привреди на најдрастичнији начин.Момак са села
који долута у велеград привучен тобоже или богме
чак и заиста лакшим радом, краћим радним
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временом, али најчешће засењујућим светлима,
којима је у стању да заблиста велеград, је још
навикнут на извесну сигурност зараде. Он уобичајава
тек онда да напусти старо место уколико му се ново
укаже на видику. Најзад, недостатак земљорадника
је велики, вероватноћа дужег изостанка могућности
за рад је по себи мала.

Грешка је сад још веровати, да би млади момак који
се запути у велеград предодређено био од слабије
грађе него онај који се усрдно радећи исхрањује на
сељачком прагу. Не, напротив, искуство показује да
се сви емигрирајући елементи пре састоје од
најздравије и најделотворније природе, него рецимо
обратно. У ове емигрирајуће не убрајају се само они
који су емигрирали у Америку, већ и млади сеоски
слуга који се решио да напусти завичајно село и
отпутује у страни велеград. И он је исто тако спреман
да се суочи с неизвесном судбином. Најчешће он
долази у велики град с нешто новца у џепу, није
принуђен, дакле, још првих дана да скапава од глади
ако му несрећа на дуже време онемогући да нађе
посао. Горе је, међутим, за њега ако он за кратко
време изгуби нађено радно место. Налажење једног
новог је, посебно зими, често веома тешко, ако не и
немогуће. Првих недеља још некако и иде. Он прима
потпору за незапослене из каса свог синдиката и
изгурава некако како је могуће. Међутим, када су и
последња сопствена парица и пфенинг потрошени, а
каса услед дугог трајања незапослености прекине
потпору, наилази велика невоља. Сад он онда

луњара наоколо гладујући, залаже и продаје често и
последње што има, све похабанији је у својој одећи и
тоне тиме и споља гледано у једну средину, која га
још поред телесне несреће и душевно затрује. А ако
је још и бескућник и уколико је то, као што је често
случај, управо усред зиме, онда јад већ постаје
нарочито велик. Најзад, он и нађе поново некакав
посао. Али, игра се понавља. По други пут га то
погађа слично првоме, трећи пут још теже, тако да
он лагано учи да све равнодушније подноси ону
вечну несигурност. Коначно, понављање постаје
навика.Тако се намамљује иначе вредан човек у
свом пуноме животноме опредељењу да лагано сазре
у инструмент оних који желе да се њиме послуже у
ниске сврхе и користи. Тако често је он био без
кривице незапослен, да му сад мање или више и није
до тога чак ни да ли се ради о томе да се треба
изборити за економска права, или за уништење
државних, друштвених или опште културних
вредности. Није му једноставно вишедо тога. Он ће,
ако већ није ни постао штрајкачки настројен,
постати засигурно равнодушан за сваку врсту
штрајка. Овај процес могао сам на хиљадама
случајева отворених очију да пратим. Што сам дуже
посматрао игру, тим више је у мени расла одбојност
према милионском граду, који људе понајпре
халапљиво вуче к себи, да би их потом тако
стравично смрвио.При доласку су они још увек
припадали своме народу, ако су остајали, он, народ,
их је гушио. И ја сам бацан тамо-амо снагом тог
светског града и могао сам дакле на сопственом телу
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да испробам дејство такве судбине и душевно да је
кусам. А видео сам и још нешто; брза промена од
поседовања до непоседовања и обратно, као и тиме
условљено тумбање од стања зарађивања до стања
празних џепова уништавала је код многих осећај
штедљивости, а исто тако и смисао за разборито
животно усмерење. Тело се изгледа лагано навикава
на то да у добрим временима захвата из пуног валова
а у рђавим да гладује.Глад дакле, извитопери сваку
накану за касније разборито планирање у бољим
временима зарађивања, тиме што њом измученог
несрећника намамљује у некаквој фатаморгани пред
лажне слике неког ситног благостања и тај сан уме
да подигне до такве једне чезње, да то болесно хтење
доводи до краха сваку самоконтролу, чим то зарада и
плата некако дозволе. Стога долази до тога да онај
који тек што је добио запослење заборави крајње
неразборито да планира за даљи живот, да би у
пуном јеку живео од дана до дана. То доводи све до
разбуцавања малог домаћинства, пошто чак и овде
изостане мудро планирање, у почетку достају
принадлежности још за пет уместо за седам дана,
касније само већином за три, најзад за једва један
дан, да би на крају у првој ноћи већ све било
профућкано. А код куће тамо су онда често жена и
деца. Неретко постају и они инфицирани таквим
животом, нарочито ако је човек по себи добар према
њима, па их чак на свој начин и воли. Онда се
недељна плата профућка код куће заједно за два, три
дана, једе се и пије док је новац ту, а последњих дана
се заједно гладује. А онда се жена одшуња у

комшилук или околину, позајми си мало, задужи се
малецним дуговима код бакалина и покушва тако да
намири последње зле дане недеље. У подне седе сви
они заједно пред полупразним чинијама, понекад
чак и пред сасвим празним, и чекају на долазећи
платни дан, говоре само о њему, планирају, и док
гладују, већ поново сањаре о долазећој срећи.Тако се
и мала деца већ од њихове најраније младости
упознавају са тим јадом. Рђаво се међутим заврши,
ако муж од самог почетка иде сопственим
кривудавим путевима, а жена, управо за љубав деце,
наступа против њега. Онда настаје свађа и тучњава и
у тој мери у којој је муж својој жени већи туђин,
приближи се он и алкохолу. Сваке недеље је он сада
пијан, а у нагону сомоодржања за себе и своју децу
граби жена и последњи грош, који она мора таквом
мужу да некако избије из џепа на његовом путу од
фабрике до прчварнице. А дође ли он најзад
недељом или понедељком и сам кући, пијан и
бруталан, увек, међутим, опељешен, онда настају
такве сцене да Боже саклони.

На стотинама примера сам тако нешто и сам
доживео, у почетку одбојно, чак и са индигнацијом,
да бих касније целу трагику те патње схватио и
разумео оне дубље разлоге за то. Несрећне жртве
рђавих односа. Скоро још суморнији били су онда
стамбени односи. Стамбена беда бечког помоћног
радника била је ужасна. Коса ми се и данас диже на
глави када помислим на те јадне стамбене пећине, на
свратишта и масовна коначишта, на те мрачне слике
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ђубрета, одвратне прљавштине и оног још и најгорег,
горег од горег.Како ће морати и како мора све то
једног дана да буде, када се из тих шпиља беде и јада
излије струја распојасаних робова над остали тако
без промишљања себи довољан свет тобожњег
ближњег човека и човечанства! Јер, без мисли у
глави је тај други свет. Без мисли у глави пушта тај
свет да ствари иду својим током тако, а да у своме
немању инстинкта чак и не слути, да ће пре или
касније судбина насрнути у одмазду, ако људи на
време не умире ту судбину. Како сам данас захвалан
оном провиђењу које ме је пустило у ту школу. У њој
нисам могао више да саботирам оно што ми се није
допадало. Она ме је брзо и темељно васпитала.

Ако нисам тада хтео да очајавам због људи из моје
околине, онда сам морао научити да разликујем
између њиховог спољашњег бића и живота и услова
њиховог развитка. Само, тада се могло све то
поднети, а да се не клоне. Онда су израстали из све
те несреће и јада, из ђубрета и спољњег пропадања
не више људи, већ тужни резултати тужних закона,
при чему ме је тежина сопствене, ипак нипошто
лакше животне борбе чувала од тога да ето сада у
плачљивој сентименталности не капитулирам пред
пропалим завршним продуктима таквога развојног
процеса. Не, то тако није смело да буде схваћено. Већ
тада сам сагледао да овде само може један двоструки
пут да води ка циљу побољшања ових прилика.
Најдубљи социјални осећај одговорности за
успостављање бољих основа нашег развоја,

паралелно са бруталном одлучношћу у сасецању
непоправивих изопаченика. Тако као што природа
концентрише највећу своју пажњу не на одржање
постојећег, него на усавршавање потомства, као
носилаца врсте, тако и у људском животу мање треба
да се ради о томе да се постојеће лоше вештачки
оплемењује, а што је сходно предиспозицијама
човека у деведесет девет посто случајева немогуће,
него о томе да се наилазећем развоју од самога
почетка обезбеде здравији путеви.

Већ за време моје бечке борбе за голу егзистенцију
било ми је јасно да социјална делатност никад и
нипошто не сме да се огледа у тако исто смешним
као и несврсисходним тамбурањима о благостању,
већ много више у уклањању таквих основних
недостатака у организицији привредног и културног
живота, које морају да воде до изопачења појединаца
или најмање могу до тога да доведу. Тешкоћа
наступа последњим и најбруталнијим средствима
против државно непријатељског злочина не лежи
ипак понајмање баш у несигурности суда о
унутрашњим покретачким разлозима или узроцима
таквих појава у нашем добу. Ова несигурност се
може само образложити у осећању сопствене
кривице за такве трагедије пропадања; она међутим
паралише сваку озбиљну и чврсту одлуку и
доприноси на тај начин, јер је колебљива, и слабом и
половичном спровођењу чак и најнеопходнијих мера
за самоодржање. Тек када једно време не буде више у
сенци духова сопствене свести о својој кривици,



Mein Kampf by Adolf Hitler

22

задобиће се унутрашњим миром спољна снага, да се
брутално дивљи изданци исеку и коров искорени.

Пошто аустријска држава није уопште ни знала ни
познавала социјално право и законодавство, њена
слабост у сузбијању чак и злих изопачења била је
толико јасна да је просто бола очи. Не знам заиста,
шта ме је опет у то време највише ужасавало,
економска беда мојих ондашњих другара, или
васпитна и морална сировост, односно нискост
њихове духовне културе. Колико ли се само често не
срозава наше грађанство при свој својој моралној
разоружаности, када сазна из уста неког јадног
пробисвета исказ, да му је свеједно, је ли Немац или
не, да се он свугде осећа подједнако добро, уколико
само има своје за живот неопходне приходе. Тај
недостатак "националног поноса" се онда оплакује
на сва уста и манифестује се због таквог једног
држања снажан израз гађења. Колико ли их је,
међутим, себи самима изволело поставити питање
шта ли је то заправо код њих самих узрок њиховог
бољег држања?! Колико ли њих схвата тај безброј
појединих сећања на величину отаџбине, нације, у
свим областима културног и уметничког живота,
који им као збирни резултат омогућава оправдани
понос што смеју да буду припадници једног тако
благословеног народа. Колико ли њих слути како је
веома велики понос на отаџбину зависан од сазнања
величине исте у свим тим областима? Размишљају
ли наши грађански кругови о томе у како смешном
обиму се те претпоставке за понос на отаџбину

произносе "народу" ? Не може се наћи изговор, да "у
другим земљама забога није друкчије", али радник
тамо ипак стоји чврсто уз свој народ. Чак ако би тои
било тако, не би служило као извињење за сопствене
пропусте. Али није тако. Јер оно што ми означавамо
увек као шовинистичко васпитање нпр. француског
народа, није међутим, ништа друго него претерано
истицање величине Француске у свим областима
културе, или, како уобичајава Француз да каже,
"цивилизације".

Млади Француз управо није васпитаван у духу
објективности, већ је усмерен на субјективан поглед,
који се само онда може осмислити, уколико се ради о
значају политичке или културне величине своје
отаџбине. Ово васпитање ће притом имати да се
концентрише увек на општа, сасвим крупна
гледишта, која се, ако је потребно, у вечитом
понављању утискују у памћење и у осећање народа.
Али сад још долази у нас, поред негативног греха
пропуста, још и позитивно разарање оно мало
преосталог које је имао срећни појединац да научи у
школи. Пацови политичког тровања нашег народа
прождеру и то мало из срца и сећања широких маса,
уколико већ нису беда и јад учинили своје, и
замислимо сад следеће: У једном подрумском стану
који се састоји од две тамне собе станује једна
седмочлана радничка породица. Међу петоро деце је
и један дечак од, претпоставимо, три године. То је
старосно доба у коме детету први утисци стижу до
свести. Код обдарених се налазе још и у поодмаклој
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старости трагови сећања из тог времена. Већ сама та
тескоба и претрпаност простора не воде до повољног
исхода. Свађа и тучњава ће често већ и услед тога да
настану. Људи овако не живе једни с другима већ
притискају једни друге.

Свака, па и најмања расправа, којаби у пространом
стану већ захваљујући могућности лаког издвајања,
удаљавања на тренутак, могла бити смирена и сама
се од себе разрешила, води овде до одвратне свађе
која не пролази. Код деце је тако нешто наравно још
и подношљиво; она се у оваквим односима такође
свађају увек, али и заборављају међусобну свађу и
опет и темељно. Али ако та борба затутњи и међу
родитељима, и још ако она пламса сваки дан, а у
форми за чију сировост заиста ништа потом не остаје
да се пожели, онда морају, иако још полако, најзад
да се покажу и резултати такве једне очигледне
наставе код оних најмањих. Које ли врсте ти
резултати морају тек бити, уколико тај међусобни
сукоб поприми облик сирових избезумљења оца
против мајке, доведе до злостављања у пијаном
стању, тако нешто тешко може себи да представи
онај ко не познаје овакав миље. Са својих шест
година слути мали дечак достојан сажаљења, такве
ствари пред којима свак одрастао може да осети само
ужас. Морално затрован, телесно неухрањен, млада
главица ошамућена, и тако одлута млади
"држављанин" у основну школу. Да са "ах" и "крах"
долази до читања и писања и то је све поприлично
ту. А о некаквом учењу код куће не може бити ни

говора. Напротив. Мати и отац и сами дакако
причају, и то пред самом децом, на начин који
нипошто не би смео бити гласно изговорен и
поновљен, причају о наставницима и школи, много
више су спремни да изрекну оне грубости, него да
свог младог изданка пресавију преко колена и
доведу до разума. Шта још иначе мали шврћа чује у
своме дому такође не води ка поштовањувољеног
света који га окружује.

Ништа се добро овде не приписује човечанству, нити
може, ниједна институција не остаје ненападнута,
почев од наставника све до врха државе. Може се
радити о религији, или о моралу по себи, о држави
или друштву, свеједно, све се подвргава ружењу, гура
на најбескрупулознији начин у прљавштину
најнижег могућег схватања. И када онда млади човек
са својих шеснаест година буде пуштен из школе,
тешко је разликовати шта је упадљивије на њему,
невероватна глупост, уколико се ради остварном
знању и умењу, или безобразна дрскост његовог
наступа, повезана с неморалом већ у том добу, да се
човеку притом коса диже на глави.Какав став о
животу, у који се он сада спрема да ступи, може да
има овај човек, коме је сада једва још нешто свето,
који такође ништа велико није научио и спознао, као
што је он насупрот томе наслутио и сазнао сваку
нискост живота? Из трогодишњег детета постао је
шеснаестогодишњак који презире сваки ауторитет.
Млади човек доспева сада у додир са прљавштином
и ђубретоми још ништа није упознао што би га
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могло подстаћи на неко веће одушевљење. А сада се,
међутим, стиже још и у вишу школу оваквога
битисања. И сада тек почиње онај живот, који је он
све време година свог детињства преузимао од оца.
Он скита наоколо и долазиБог зна у које ситне сате
кући, изудара за промену оно јадно биће које је још и
само у себи растрзано, које је некад била његова
мати, псује Бога и свет и најзад неким посебним
поводом буде осуђен и стрпан у затвор за младе. Ту
он сад стиче и последњи шлиф. Други његов
грађански свет је међутим сасвим зачуђен због
недостајућег националног одушевљења овог младог
"држављанина". Тај свет види како се у позоришту и
у биоскопу, у шунд литератури и прљавој штампи из
дана у дан истресају кибле гадости у народ и чуди се
онда о слабом "моралном садржају", о "националној
равнодушности" масе тога народа. Као да могу
биоскопски кич, шунд штампа и слично да дају
основе за сазнање о отаџбинској величини. А да
сасвим заобиђемо горку чињеницу раног васпитања
појединца.

Оно што пре тога никада нисам ни слутио, научио
сам онда брзо и темељно да разумем: Питање
"национализирања" једног народа је у првом реду
питање стварања здравих социјалних односа као
фундамент једне могућности васпитања појединца.
Јер онај који кроз васпитање и школу упозна
културну, економску а пре свега политичку величину
сопствене отаџбине, биће у стању да стекне и стећи
ће онај унутрашњи понос што сме да буде припадник

таквог једног народа. А борити се ја могу само за
нешто што ја волим, волети само оношто ја
поштујем, што ја бар познајем и знам.

Чим је било пробуђено то моје интересовање за
социјално питање, почео сам онда са свом
темељношћу и да га студирам. Био је то један нови,
дотад непознати свет који ми се отворио. У годинама
1909. на 1910. променило се унеколико и моје
сопствено стање кад и сам више нисам морао да
зарађујем хлеб као помоћни радник. Тада сам већ
радио осамостаљено као мали цртач и акварелист.
Ма колико то било горко у односу на висину зараде
заиста је једва било за живот толико је то опет било
добро за мој изабрани позив. Сада више нисам бивао
с вечери, по повратку с радног места смртно уморан,
неспособан да гледам у неку књигу, а да за кратко
време не клонем главом. Мој садашњи рад је ето
протицао паралелно моме будућем позиву. Такође
сам сада као господар сопственог времена могао то
време много боље да распоређујем, но што је то
раније било могуће. Сликао сам да зарадим за хлеб а
учио сам за задовољство. Тако ми је било још и то
омогућено да својој очигледној настави о социјалном
проблему додам и неопходну теоријску допуну.

Студирао сам поприлично све што сам у целој тој
области могао да набавим од књига, а удубљивао сам
се уосталом и у своје сопствене мисли. Верујем да ме
је моја околина онда сматрала неким чудаком. Да
сам тада ватрено био у служби својој љубави према
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уметности грађевинарства, разуме се. Она ми је,
поред музике, изгледала краљицом уметности: моје
бављење њоме у тим околностима није био никакав
"рад", већ највећа срећа. Могао сам до у касну ноћ да
читам и цртам, никада у овим случајевима нисам
бивао уморан. Тако се појачавала моја вера да ће мој
лепи сан о будућности, па нека то буде и после много
година, постати ипак стварност. Био сам чврсто
убеђен, да ћу онда једном стећи име као архитекта.
Да сам сам упоредо с тиме имао и за све оно сто је
било у вези с политиком највеће интересовање,
чинило ми се да није од нарочитог значаја.
Напротив, ово је, дакако, у мојим очима била по себи
разумљива обавеза сваког мислећег човека уопште.
Ко за тако нешто није имао разумевања и занимања,
губио је, зар не, право на сваку критику и сваку
жалбу. Дакле, и овде сам читао и учио много.
Наравно под "читати" ја нешто можда подразумевам
друго него велики просек наше такозване
"интелигенциије". Познајем људе, који бескрајно
много "читају", и то књигу за књигом, слово по
слово, и које ипак не бих могао да означим као
начитане. Они наравно поседују огромну количину
"знања", само њихов мозак не разуме, није у стању да
спроведе расподелу и регистровање свега оног у себе
узетог материјала. Њима недостаје умеће, да у књизи
одвоје оно за њих вредно од безвредног, то вредно
онда да задрже заувек у глави, а оно друго, ако је
могуће, уопште и да не виде, у сваком случају
међутим нипошто да то вуку са собом као
несврсисходни баласт. Ичитање није дакако само

себи циљ, већ средство за циљ. Оно у првом реду би
требало да помогне такође да се испуни оквир,
склоност и способност сваком да се развије, уз то би
свакако требало да лиферује инструмент и грађу,
које појединац потребује у свом животном позиву,
сасвим свеједно да ли тај позив служи само
примитивном зарађивању хлеба или представља
задовољење вишег одређења; у другом реду би оно
требало да омогући произношење једне опште слике
света. У оба случаја је, међутим, потребно да садржај
појединог читања не буде број прочитаних књига
или чак и број едиција књига и као такав предат
памћењу на чување, већ да као мозаички каменчић у
општој слици света заузме своје место у њему
припадајућем поретку и тако и он допринесе, да се та
слика обликује у глави читаоца. У оном првом
случају настаје једна луда збрка од тих приучених
ствари, која је исто тако безвредна, као што је
истовремено безвредан несрећни поседник тих
приучених стваријер га још тиме чине уображеним
безвредником. Јер тај забога заиста мисли да је
најозбиљније "образован", да од живота нешто
разуме, да знања поседује, а притом се тај са сваким
новим растом тог "образовања" у стварности све
више и више отуђује од света; докле год он, што није
ретко, заврши или у неком санаторијуму или као
"политичар"у неком парламенту. Никада неће
таквој једној глави успети да из збрке свог "знања"
извуче макар и једно оно одговарајуће "знање", јер,
дакако његова духовна тежина не лежи распоређена
у линијама живота, већ у редоследу књига, како их је
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читао и како му њихов садржај сада седи у глави. Ако
би га судбина при својим захтевима дневног живота
увек подсећала на тачну примену једном прочитаног,
она би онда морала још и да му назначи књигу и број
стране, пошто сироти џуџа не би иначе ни за целу
вечност могао да нађе оно што је тачно. Али пошто
он сад ово не чини, доспевају сви ти девет пута
мудраци при сваком критичном часу у најстрашније
забуне, траже грчевито аналогне случајеве и зграбе
са смртном сигурношћу, наравно погрешне рецепте.
Да није тако, не бисмо могли да схватимо политичка
достигнућа наших наображених владиних "хероја"
на њиховим највишим местима, изузев ако би се
решило да се уместо патолошких склоности
прихвати нитковска подлост.Онај који, међутим,
негује у себи умеће правилног читања, њему ће при
студирању сваке књиге, сваког часописа или
брошуре осећај моментално да побуди пажњу на све
оно, што је по његовом мишљењу подесно и важно за
трајно и чврсто памћење, јер је сврсисходно или
уопште узев вредно да се зна. Као и да на тај начин
добијено нађе у већ на неки начин увек постојећој
слици која је створила представу о оној или овој
ствари, да онда делује, коригује или допуњује, да
дакле подигне на виши степен или тачност или
јасност. А ако сад живот сам постави пред човека
изненада неко питање за преиспитивање или
одговор, онда ће код таквог једног начина читања
присећање сместа да се маши мерила већ постојеће
слике погледа и да из ње извуче све оне деценијама
сакупљане поједине прилоге и приступе који се тичу

тог питања, да их поднесе уму на испит и ново
процењивање, док питање не буде разјашњено или
на њега не буде дат одговор. Само такво читање има
свој смисао и своју сврху. Један говорник на пример,
који своме уму не обезбеђује на тај начин неопходне
чињенице и грађу, неће никада бити у стању,
притешњен противуречностима, да заступа своје
гледиште, па нека оно и хиљаду пута одговара
истини или стварности. При свакој дискусији ће га
памћење срамно оставити на цедилу, он нити ће
наћи разлоге, аргументацију за учвршћење оног што
сам тврди, нити за побијање противника. И док год
се притом, као у случају једног јадног говорника,
ради у првом реду о бламажи сопствене личности, то
нека онда и буде тако, зло је међутим онда, када
судбина таквог једног свезналца, али немоћника
одреди за вођу државе.

Од својеране младости трудио сам се да читам на
правилан начин и притом су ме срећом подржали
памћење и разум. И гледано у овом смислу, за мене
је нарочито било плодотворно и драгоцено бечко
време. Искуства свакодневног живота стварала су
подстицај за увек нови студиј најразличитијих
проблема. Тиме што сам најзад био у ситуацији да
реалност разјасним теоријски, теорију да проверим
на стварности, био сам поштеђен тога или да се
угушим у теорији или да се у стварности батргам у
плићаку. Тако је у два најважнија питања тога
времена било, поред социјалног, још и питање
искуства свакодневног живота одредујуће и
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подстицајно за најтемељнији теоријски студиј. Ко
зна да ли бих се ја у науку и у бит марксизма икада
једном удубио да ме ондашње време није навело да
буквално лупим главом о тај проблем!Оно што сам у
својој младости знао о социјалдемократији, било је
од срца мало и довољно нетачно. Да је она водила
борбу за опште и тајно изборно право, радовало ме је
у дубини душе. Па мој разум ми је већ онда говорио,
да би то морало довести до слабљења мени тако
мрског хабзбуршког режима.

У томуверењу да се подунавска држава изузев
жртвовањем немства ипак никако неће одржати, али
и да чак цена лаганог словенизирања немачког
елемента још увек ни у ком случају не би значила
гаранцију за једно потом заиста животно способно
царство пошто се државотворна снага словенства
мора крајње сумњичавом сматрати, поздрављао сам
сваки развој, који је по моме уверењу морао водити
ка слому ове немогуће државе, које је немство од
десет милиона осудила на смрт. Што више га је
језички хаос и сам парламент прождирао и растурао,
морао је да се примакне и час распада овог
вавилонског царства, а тиме такође и час слободе
мога немачко-аустријског народа. Само тако је онда
једнога дана поново могло да дођедо припајања
својој старој немачкој мајци земљи. Тако ми, дакле,
ова делатност социјалдемократије није била сасвим
несимпатична. Да је она најзад, као и мој ондашњи
безазлен и наивни ум била још довољно ступидна да
верује и тежила томе да ће успети да подигне

животне услове радника, чинило ми се да је то пре
говорило за њу него против ње. Оно што ме је
највише одбијало, био је њен непријатељски став
према борби за одржање немства, бедно мољакање
за наклоност словенских "другова", који су то нуђење
љубави, уколико је оно било повезано са практичним
обећањима свакако прихватили, иначе би се
арогантно и са висине држали по страни и на тај
начин давали наметљивим просјацима заслужену
награду.Тако ми у моме добу од седамнаест година
реч "марксизам" беше још мало позната, док су ми
"социјалдемократија" и социјализам изгледали
идентични појмови. И овде је био потребан прст
судбине, да бих широко отворио очи пред овом
нечувеном преваром народа.

Ако сам дотада успео да упознам социјалдемократску
партију само као посматрач приликом неколико
масовних демонстрација, а да притом не поседујем
ни најмањи увид у менталитет њених припадника
или чак у суштину њене науке, дођох сад одједном у
додир са продуктима њеног васпитања и њеног
"погледа на свет". И оно што би иначе наступило
можда тек после деценије, добих ја сада у току од
само неколико месеци: разумевање, откриће куге
која се распростире под ларвом социјалних врлина и
љубави према ближњем, од које нек човечанство
помогућству хитно ослободи земљину куглу, јер би
иначелако чак та кугла могла да буде слободна од
човечанства, дакле без њега.
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Мој први сусрет са социјалдемократама збио се на
грађевини. Од самог почетка није то било сасвим
пријатно. Моја одећа је још била унеколико у реду,
мој језик негован и моје биће уздржано. Имао сам
толико тога да претурим с мојом судбином, да сам
веома мало желео да се бринем о свету који ме
окружује. Тражио сам само посао, да не бих скапао
од глади и да бих тиме стекао могућност за једно
даље, иако још тако споро образовање. А можда се и
уопште не бих бринуо за своју нову околину да се већ
трећег, или четвртог дана не зби један догађај, који
ме одмах принуди да заузмем став.

Био сам позван да приступим организацији. Моја
знања о синдикалној организацији била су онда још
равна нули. Нити сврсисходност нити пак
несврсисходност њеног постојања нисам могао да
докучим. А пошто ми се објаснило да ја морам да
ступим у организацију, одбих то. Образложих своје
одбијање тиме, да ја ту ствар не разумем и да се
уопште не дам ничему присиљавати. Можда је оно
прво било разлог што ме одмах не избацише.
Желело се можда понадати да ћу за неколико дана
бити преваспитан или смекшан. У сваком случају су
се у томе грдно преварили. После четрнест дана
нисам, међутим, више могао па ма да сам иначе чак
још и хтео. За тих четрнаест дана упознао сам моју
околину поближе, тако да ме никаква сила овога
света више не би могла приволети за приступ у једну
организацију чији су ми се носиоци у међувремену
показали у тако неповољном светлу. Првих дана био

сам љут. У подне је један део одлазио у оближње
гостионице, док је други остајао на градилишту и
тамо најчешће жваћкао сваки свој прљави ручак. Ти
су били ожењени, којима су њихове жене доносиле у
сиромашким чинијама подневну супу. Крајем
недеље бивао је тај број све већи, а зашто, то
установих тек касније. Сада се, међутим,
политизовало. Ја сам пио своју флашу млека и јео
свој комад хлеба негде по страни и проучавао
опрезно моју нову околину или пак размишљао о
својој бедној судбини. Па ипак, чуо сам више но што
је билопотребно; често ми је такође изгледало као
да се с намером окретало ка мени, да би можда био
побуђен на неко исказивање става. У сваком случају
је све то, што сам примећивао, било подесно да ме до
крајности раздражи. Овде је све одбијано: нације,
као проналазак "капиталистичке", колико ли сам
самоову реч морао често да чујем»класе«,
"отаџбина" као инструмент буржоазије за
експлоатацију радништва, "ауторитет закона", као
средство за угњетавање пролетаријата, школа, као
институција за гајење и дисциплиновање робовских
маса, али и робовласника, "религија" као средство
затупљивања народа одређеног за експлоатацију,
"морал" као знак глупог овчијег стрпљења итд. Није,
међутим, било баш заиста ничега што није гурано у
блато ужасне дубине. У почетку покушах да ћутим.
На крају то више није ишло. Почех да заузимам
њима супротан став, почех да оповргавам. Притом
сам додуше морао да се уверим да је то било
безизгледно толико дуго, док год не сакупих бар
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нека сазнања о тачкама око којих се спорило. Тако
почех да осећамоне изворе из којих су они црпли
своје тобожње знање. Књига по књига, брошура по
брошура дођоше сада на ред. На градилишту је сад
често, међутим, било вруће. Спорио сам се, и притом
дан за даном, притом све боље био информисан,
превазилазећи чак и сопствене знање самих мојих
опонената, док једног дана не ступи у припрему оно
средство, које наравно најлакше побеђује ум– терор,
насиље.

Неколицина дискутаната са противничке стране
присилише ме или да сместа напустим градилиште,
или да одлетим са скеле. Пошто сам био сам и сваки
отпор изгледашеузалудан, сматрао сам да је
упутније, за једно искуство богатији, да прихватим
први савет.Отидох препун гађења, истовремено
међутим тако успламтео, да ми је било сасвим
немогуће да целој ствари окренем леђа. Не, после
ускипећа првога огорчења, поново је тврдоглавост
добила предност. Чврсто сам био одлучан ипак
поново да одем на неко градилиште. У тој одлуци
оснажен бејах и самом бедом, која ме је неколико
недеља касније, пошто је поједена мала уштеђевина
од плате, примила у своје немилосрдно наручје. Тако
ето морадох, хтео или не. И "игра" потом крену и
опет од почетка, да би се коначно, као и први пут,
завршила на исти начин.

Тада се борих у свом унутрашњем бићу: да ли су још
овакви људи вредни да припадају једном великом

народу? Једно мучно питање, јер, одговори ли се на
њега са»Да«, онда борба за народ заиста није више
вредна труда и жртве, које имају да положе они
најбољи за такав један људски шкарт; гласи ли,
међутим, одговор»Не«, онда је наш народ још и
сиромашан у људима. С узнемирујућом мором видех
тих дана мозгања и копања по својој свести како
нараста до једне претеће армије маса оних који се
више нису могли рачунати у свој народ. Са којим
само другим осећајима буљих сада у бескрајнередове
масовнихдемонстрација бечких радника! Готово два
пуна сата стајах тако и посматрах заустављена даха
тог огромног људског црва... аждају, који се ту
лагано ваљао пролазећи. У клонулој потиштености
напустих најзад то место и одлутах кући.

Успут угледах у једној трафици»Радничке новине«,
централни орган старе аустријскесоцијал-
демократије. Ту новину сам могао да видим и у
једној јефтиној народској кафани у коју сам чешће
свраћао, да бих тамо читао штампу; само, до сада
нисам могао себе да принудим не дуже од два
минута да гледам у тај бедни лист, чији је цео тон на
мене деловао као духовни витриол. Под
депримирајућим утиском демонстрација нагна ме
сад неки унутрашњи глас, да једном и најзад купим
тај лист и да га онда темељно и ишчитам. С вечери
то ипак и учиних стално савладујући у себи
повремено нарастајући бес о овом концентрисаном
раствору лажи. Више него из све теоријске
литературе могао сам сад дневним читањем
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социјалдемократске штампе да проучим унутрашњу
бит тих мисаоних постулата. Јер какве ли разлике
између у теоријској литератури звучних фраза о
слободи, лепоти и достојанству према варљиво
сјајној, наизглед као најдубље мудрости тешко
исказљивој обмани речју, одвратно хуманог морала
све написано тврдим челом пророчанске сигурности
и бруталне дневне штампе ове исцелитељне науке
новога човеанства, која се не устручава никакве
нискости, која се служи свим средствима клеветања
и извртања истине и ради заиста с виртуозном лажи
која и балване може да савија колико је тешка. Оно
прво намењено је за глупе ћуране изсредњих и
наравно такође вишихслојева"интелигенције", оно
друго маси.

За мене је удубљивање у литературу и штампу тог
учења и организације значило поново налажење
себе за свој народ и оно што ми је првобитно
изгледало као непромостиви јаз, сада је требало и да
буде подстицај за већу љубав него икада раније.
Само би будала могао при сазнању о овом огромном
тровачком раду да жртву још и прокуне. Што сам се
следећих година више осамостаљивао, а тим више је
у мени растао, с повећаним удаљавањем, поглед на
унутрашње узроке социјалдемократских успеха. Сад
схватих значај бруталног захтева да се држе само
црвене новине и да се посећују само црвени скупови,
читају само црвене књиге итд. У пластичној јасноћи
видех изнуђени резултат овог учења нетрпељивости
пред очима. Та психа широке масе није пријемчива

за све што је половично, неодлучно, слабо. Као жена,
чија су душевна стања и осећања мање одређена
разлозима, основама апстрактног ума него онима
нејасне емоционалне жудње за снагом која је њена
допуна и која би се стога радије потчинила неком
снажном човеку него владала слабићем, тако имаса
више воли владаоца него ли онога који моли и она се
осећа. У дубини свога бића више задовољена оним
учењем које не трпи никаквог супарника, него оним
које нуди либералну слободу избора;она с тим
учењем најчешће и мало зна шта да започне и осећа
чак да може бити лако напуштена. Бестидности
њеног духовног терорисања исто је тако мало свесна
као и безочне злоупотребе њене људске слободе и
она ни у ком случају и не слути унутрашњи бесмисао
целог тог учења. И тако она види једино безобзирну
снагу и бруталност веома смишљених испољавања
тог учења коме се коначно увек подвргне.

Ако се социјалдемократији супротстави само макар и
једно учење боље веродостојности, али исте
бруталности у спровођењу, оно ће победити, и после
најтеже борбе. Пре но што је протекло и две године
били су ми јасни и учење и технички инструменти
социјалдемократије. Схватио сам инфамни духовни
терор, који овај покрет врши пре свега на грађанство
које таквим нападима нити морално нити духовно
није дорасло, тиме што он на дати знак пушта
плотуне бубњарске ватре лажи и клевета против
противника који му изгледа најопаснији, и то тако
дуго, док не попуцају нерви нападнутих и они, да би
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опет имали мира, жртвују омраженог. Само, мир те
будале ипак не постигну. Игра почиње изнова и
толико се често понавља док год страх од дивљег
џукца не пређе у сугестивну парализу. Пошто
социјалдемократија познаје из сопственог искуства
најбоље вредности стратешког јуриша она најчешће
против оних, учијем бићу она њуши нешто од тог
без даљњег тако ретког штофа, и јуриша. Насупрот
томе, хвали она сваког слабића с друге стране, час
опрезно, час гласније, већ према спознаном или
претпостављеном духовном квалитету. Она се мање
боји неког немоћног, безвољног генија, него човека
природне снаге иако скромнијег духа.

Најупадљивије препоручује она слабиће духа и
природног потенцијала. Она је вешта да притом
створи варљиви утисак као да једино тако може да се
одржи мир, а за то време у лукавом опрезу и
непрестано осваја једну за другом позицију, час
потајним изнуђивањем, час стварном крађом у
моментима када општа пажња, окренута другим
стварима, не жели да буде ометана или пак ствар
држи за ситну и безначајну, да би се непотребно
узбуркали духови и зли противник изнова
раздраживао. То је једна тачним прорачуном свих
људских слабости изванредна тактика, чији резултат
готово математичком егзактношћу мора да води ка
успеху, уколико међутим и друга страна не научи да
се против отровног гаса такође бори отровним гасом.
Слабијим природама мора се притом рећи, да се овде
управо ради о бити или не бити. Не мање разумљив

ми је био значај телесног терора према појединцу,
према маси. И овде је, такође, реч о тачном
прорачуну психолошког дејства. Терор на радном
месту, у фабрици, у локалу где је скуп и поводом
масовног митинга увек ће бити праћен успехом,
уколико му се један исто тако велики терор не
супротстави!

Друкчије него жртве се не могу ни означити
појединачни и општи резултати овог завођења људи
на криви пут. Јер када сам се ето у неким својим
сликама потрудио да из самог врела живота нацртам
бића ових "најнижих" слојева, онда ово није могло
бити без поуздања да сам у овим низинама
проналазио такође и светлости опет, оне у облику
спремности на жртву, највернијег другарства,
изузетне довољности и уздржане скромности,
нарочито уколико се то тицало ондашњег старијег
радништва. Лако су те врлине у младој генерацији
већ и општим утицајем велеграда све више
нестајале, ипак је чак и овде било много оних, код
којих је једна крв здрава здравцијата успевала да се
одупре нискостима живота. А ако су онда ти често
душевни, честити људи у својој политичкој
ангажованости ипак ступали у редове смртних
непријатеља нашега народа и помагали да се ти
редови збију, онда је разлог томе био тај да они сву
нискост тог новог учења нити су разумели нити су
могли разумети, да нико и иначе није нашао за
сходно да се потруди да се њима позабави и, најзад
тај разлог што су социјални односи били јачи него
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сва друга евентуално постојећа вољност. Беда укоју
су једнога дана на овај или онај начин запали,
отерала их је још томе и у лагер социјалдемократије.

Пошто је буржоазија безброј пута на
најнепримеренији, али и најнеморалнији начин
успоставила фронт против општељудски оправданих
захтева, чак и да није из таквог једног држања стекла
корист, или да ју је уопште смела и да очекује, био је
и сам онај најпристојнији радник из синдикалне
организације натеран у политичку делатност.
Милиони радника беху сигурно у дубини своје душе
на почетку непријатељи социјалдемократске партије,
али су били у своме отпору побеђени једним често
суманутим начином којим су грађанске партије
заузимале став супротстављања сваком захтеву
социјалне природе. Једноставно ограничено
одбијање свих покушаја побољшања услова рада,
заштитних мера код машина, сузбијања злоупотребе
дечијег рада као и заштите жене нарочито у оним
месецима, када она под срцем већ носи долазећег
народног друга, помагало је социјалдемократији,
која је са захвалношћу сваки такав случај беднога
опредељења користила да масе утера у своју мрежу.
Никада више није наше грађанство могло да
исправи оно што се грешило. Јер, тиме што је против
свих покушаја уклањања социјалних тешких стања
давало отпор, сејало је оно мржњу и чинило се да је и
само оправдало тврђења да је оно непријатељ целе
нације, да једино социјалдемократска партија
заступа интересе раднога народа. То је у првом реду

створило морално оправдање за реално постојање
синдиката, организације, која је партији одвајкада
чинила највеће услуге за натеривање у чланство. У
мојим бечким годинама учења био сам принуђен,
хтео не хтео, да и по питању синдиката заузмем став.
Пошто сам их сматрао као по себи један нераздвојни
саставни део социјалдемократске партије, моја
одлука је била брза и погрешна. Наравно, глат сам
их одбио. Али и у том бескрајно важноме питању
дала ми је сама моја судбина лекцију. Резултат је био
пуни обрт мога првог суда. Са својих двадесет година
научио сам да разликујем између синдиката као
средства за одбрану општих социјалних права
радника и за извојевање бољих животних услова
сваког појединца из тих редова, и синдиката као
инструмента партије политичке класне борбе.

То што је социјалдемократија схватила енормни
значај синдикалног покрета, осигурало јој је
поседовање инструмента, а тиме и успех;а то што
грађанство тако нешто није схватило, коштало га је
његовог политичког положаја. Оно је веровало да ће
једним надменим "одбијањем" једног логичког
развоја противнику смрсити конце, да би тиме у
стварности овај развој принудило у нелогичне
путање. Јер тврдити да је синдикални покрет нешто
по себи "отаџбински непријатељско" је бесмислица а
осим тога и неистина. Тачно је пре оно супротно. Ако
једна синдикална делатност има за циљ боље стање
једног сталежа који спада у основне стубове нације, и
то има стално пред очима и стално то и спроводи,
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оно тиме не дејствује само неотаџбински или
државно непријатељски, него у правом смислу речи
"национално". Зар он не доприноси тако да се још
створе социјални услови без којих се једно опште
национално васпитање неможе ни замислити. Он
задобија највећу заслугу и тиме што одстрањењем
социјалних рак-рана доприноси општем здрављу
народног организма. Питање да ли је он неопходан
је дакле заиста сувишно. Док год међу послодавцима
има људи са малим социјалним разумевањемили
чак са помањкањем правног осећања и осећања
правичности, не само да је право већ и обавеза
њихових намештеника, који дакако чине један део
нашег национа да штите свеопште интересе против
похлепе или неразумности појединца, јер, одржање
верности и вереу једном националном организму у
интересу нације је исто што и одржање здравља
једног народа. Обоје је недостојним предузимачима,
који се не осећају као део целе народне заједнице,
тешко угрожено. Злим дејством њихове похлепе или
њиховом безобзирношћу израстају дубоке штете за
будућност. Узроке таквог једног развоја одстранити
значи задобити заслуге за нацију, а не рецимо
супротно. Тиме није речено да ето сад сваком је на
вољи да извлачи закључке и одреди своје понашање
на основу причињене му стварне или нехотичне
неправде. Не! То је опсена и мора се посматрати као
покушај скретања пажње с правог предмета. Или је
одстрањивање рђавих, несоцијалниих токова у
интересу нације или не. Ако јесте, онда се мора борба
против њих прихватити, са оружјем које нуди

изгледе на успех. Поједини радник међутим никада
није у ситуацији да се избори сам против силе
великог предузетништва, пошто се овде не може
радити о питању победе вишег права јер признањем
истога не би услед недостатка узрока било спора него
о питању велике силе. У другом случају би постојећи
осећај права већ окончао и сам на частан начин
настали спор, или тачније, неби никада до њега
могло ни доћи... Не, ако несоцијално или
понижавајуће поступање према људима изазову
отпоре, онда ова борба може, док год се не створе
законске, судске инстанце за уклањање ових
оштећења, да дође до одлуке само већом силом.
Тиме се подразумева само по себи да једино
појединачној личности, а нипошто концентрисаној
снази неког предузимача може да се супротстави
обједињени, већи број послопримаца, да не би већ од
самог почетка морало да се одрекне могућности
победе. Тако синдикална организација може да води
ка јачању социјалне мисли у њеном практичном
дејству свакодневног живота, а тиме и ка уклањању
узрока трвења, који увек изнова дају подстицаје за
незадовољство и жалбе. Што то није тачно "кривица
је веома великим делом на онима, који су знали да
сваком законском регулисању, тј. исправљању лоших
социјалних стања истурају препреке, или их
посредством свог политичког утицаја поткопавају''. У
управо тој мери у којој политичко грађанство онда
није разумевало, или боље речено није хтело да
разуме значај синдикалне организације и истурало
се против ње у отпор, примала је у своје окриље овај
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оспоравани покрет социјалдемократија. Тиме је она
створила далековидо једну чврсту основу, која се већ
више пута потврдила као последње упориште у
критичним тренуцима. Наравно да је тиме
унутрашња сврха постепено нестајала да би се дао
простор новим циљевима.

Социјалдемократија никада није помишљала нато,
да одржи првобитне задатке професионалног
покрета који је узела под своје. Не, она то тако
свакако није замишљала. У неколико деценија је под
њеном мешетарском руком од помоћног
инструмента одбране социјалних права постао
инструмент за разбијање националне привреде.
Интересе радника притом они нису смели ни
најмање да угрозе. Јер и политички се допушта
примена економских принудних мера, у свако доба
вршити уцену, као у довољној мери и постојање с
једне стране саме нужне несавесности, а са друге
стране глупе стрпљивости овце. Нешто што у овом
случају обострано погађа свој циљ.

Већ на преласку у овај вексиндикални покрет је
одавно престао да служи свом ранијем задатку. Из
године у годину све више и више је он западао у
колотечину социјалдемократске политике, да би на
крају нашао своју примену само као "пајсер" или
"мацола" класне борбе у рукама социјалдемократије.
Синдикати су требали да цео, тако трудно изграђени
и развијени привредни систем доведу најзад до
суноврата, како би тако и државном поретку, по

уклањању његовог привредног потпорног зида
могли лакше да приреди исту судбину. Заступање
свих стварних потреба радништва долазило је тиме
све мање у питање, све док политичка мудрост
уопште више и није сматрана пожељном, да се
отклоне социјалне и чак и културне невоље широких
маса, јер би онда можда настала још и опасност, да
оне, задовољене у својим жељама, не буду више биле
погодне да се као борбена трупа без сопствене воље
вечно даље користе.

Такав један могуће наслућивани бурни развој уливао
је класно-борбеним вођама такав страх, да су они по
кратком поступку одбијали свако могуће
благословено подизање социјалног положаја
радништва, па су чак против тога заузимали и
ставове. За некакво тамо образложење таквог једног
тобоже неразумљивог поступања никад их ни брига
није било. Тиме што су се захтеви све више натезали
навише, могуће испуњење истих је изгледало тако
мало и безначајно, да је у свако време било могуће
масу обрлатити како се забога овде ради о ђаволски
тешком покушају, таквим једним смешним
задовољењем најсветијих права на најподлији начин
ослабити ударну снагу радништва, па чак је и
паралисати! При слабашној способности мишљења
широке масе не треба се ни чудити успеху оваквог
мешетарења. У лагеру грађанства били су огорчени
овако провидном неистинитошћу и преварантством
социјалдемократске тактике. Ни не извлачећи
најмање закључке из тога за смернице сопственог
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деловања.Управо страх социјалдемократије од
сваког подизања на виши ниво економског и
финансијско-материјалног положаја радништва из
дубине њихове дотадашње културне и социјалне беде
морало је да води до повећаних напора управо са
циљем да се постепено представницима класне
борбе избије из руку прави инструмент те борбе. То
се ипак није догодило. Уместо да се сопственим
јуришем заузме непријатељски положај, дозволило
се радије да се буде потиснут и притиснут, да би се
коначно посегнуло за потпуно недовољном
испомоћи, која је, јер је сувише касна, остала без
дејства, и, јер је безначајна, за противника
представљала лакоћу да је одбије. Тако је у ствари
остајало све по старом, само је незадовољство
радништва било веће него пре. Једнако неком
претећем олујном облаку висио је још онда
"слободни синдикат" над политичким хоризонтом и
над животом појединца. Он је био један од оних
стравичних терористичких инструмената против
сигурности и независности националне привреде,
чврстине држања стабилности државе и слободе
личности. Он је пре свега био оно што је појам
демократије учинио једном огавно смешном
фразетином, оскрнавило слободу, а братство оном
реченицом "а ако ти нећеш да будеш друг,
расцопаћемо ти лобању" бесмртно исмејало.

Ето тако ти ја онда упознах пријатеља човековог
''оздрављења''. Током тих година се мој поглед на
њега проширио и продубио, а да га изменим, није ми

ни било потребно.Штосам више стицао увид у
спољно биће социјалдемократије, тим више је расла
жеља да захватим и унутрашње језгро тог учења.
Официјелна партијска литература је притом наравно
могла мало да користи. Она је, уколико се тиче
привредних питања, нетачна у тврђењу и
доказивању, а уколико се ради о политичким
циљевима је и лажљива. К томе је за придодати да
сам се осећао у дубини душе згађен новијим
рабулистичким начином изражавања и методом
приказивања. Огромним товаром речи нејасног
садржаја или неразумљивог значењанабациване су
овде реченице које су баш толико требале да буду
духовите колико и бесмислене. Само је пуста
декаденција наше велеградске боемије могла у том
лавиринту мудрости да се осећа код куће, да би из
ђубришта тог литерарног дадаизма "унутрашњег
живота" мажњавала, подржавана пословичном
скромношћу једног дела нашег народа, која у нечем
лично неразумљивом увек тиме дубљу мудрост
њуши. Међутим, тиме што сам одмеравао теоретске
неистине и бесмисао овог учења са реалношћу
његове појаве добијао сам лагано јасну слику
његовог унутарњег хтења.

У тим сатима прожимале су ме мрачне слутње и
опора бојазан. Видех тада пред очима једно учење,
које се састојало од егоизма и мржње, које по
математичким законима може да доведе до победе,
али тиме човечанству да приреди и крај. У
међувремену сам, дакако, научио да схватим везу
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између овог учења о разарању бића једног народа,
које ми је до тада било непознато.Једино познавање
јеврејства пружа кључ за схватање унутрашњих, а
тиме и стварних намера социјалдемократије. Ко зна
тај народ њему нестаје вео погрешних представа о
циљу и смислу те социјалдемократске партије с очију
и из тмурне измаглице социјалних фраза израња
исцерена њушка марксизма.

Заиста је за мене данас тешко, ако не и немогуће, да
кажем, када ми  је реч»Јеврејин« дала повод за
посебне мисли. У очинском дому уопште се не сећам
да сам за очевог живота ту реч макар и само чуо.
Мислим да је стари господин можда већ и у
посебном наглашавању те ознаке увидао једну
културну и тмурну заосталост. Он је током свог
живота усвајао мање више светско-грађанске
погледе на свет који су се при најстриктнијем
националном опредељењу не само одржавали, већ и
бојили моју свест. Такође и у школи нисам нашао
никакву побуду која би код мене водила до промене
ове преузете слике. У реалној школи упознао сам
додуше једног јеврејског дечака, према коме смо се
сви опходили са опрезом, ипак само стога, јер смо
према њему, обзиром на његову ћутљивост, били
неповерљиви. Нека нарочита помисао с њим у вези
као Јеврејином падала ми је притом као и осталима
мало на ум. Тек у својој четрнаестој до петнаестој
години чешће сам налетао на реч»јеврејин«, делом у
вези са политичким разговорима. Осећао сам против
тога лаку одбојност и нисам се могао одупрети

извесном непријатном осећању, које ме је увек
захватало, када су се предамном збивале
конфесионалне кавге. Као на нешто друго, међутим,
нисам на то питање гледао. Линц је имао веома мало
Јевреја. У току векова се њихова спољашњост
европеизовала и уљудила па чак сам их држао за
Немце! Бесмислица овог уображења мало ми је била
јасна, јер сам као једино обележје разликовања
увидао само разликовање у страној конфесији. Да су
они стога били прогањани, како веровах, доводило је
понекад моју одбојност према неповољним исказима
о њима скоро и до гађења. Сапозиција неког
предубеђења у смислу неког планског противништва
о Јеврејима још увек ништа и не слутих... Тако сам
дошао и у Беч. Спопаднут мноштвом утисакана
архитектонском подручју, утучен тежином сопствене
судбине, не поседовах у прво време никакав увид у
слојеве народа у џиновском граду. Упркос томе што
јеБеч тих година од својих два милиона становника
бројао скоро две стотине хиљада Јевреја, нисам те
људе видео. Моје око и моја свест нису у тим првим
недељама били дорасли налетима тако многим
вредностима и помислима. Тек када се постепено
повратио мир и узбуркана слика започе да се бистри,
осврнух се прибраније у свом новоме свету и сударих
се сада и са јеврејским питањем. Нећу да тврдим да
ми је начин на који сам морао да их упознам
изгледао нарочито пријатан. Још увек сам у
Јеврејима видео само конфесију и стога сам и даље
из разлога људске толеранције истрајавао у своме
одбијању религиозне дискриминације у овом
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ступњу. Тако ми изгледаше и тон, пре свега онај, који
је форсирала и сама бечка антисемитска штампа,
недостојна културних традиција једног великог
народа. Притискали су ме извесни догађаји из
средњег века, које нисам радо желео поново да
видим. А пошто дотичне новине уопштено нису
важиле баш за прворазредне, откуда то нисам ни сам
онда тачно знао, видео сам у њима пре производе
љуте зависти него резултате једног темељног, иако
уопште узев, погрешног погледа.

Оснажен у овоме своме мишљењу бејах оном крајње
достојанственијом, како ми се чинило, формом,
којом је заиста велика штампа одговарала на све те
нападе или их је, што ми је изгледало још пажње
вредније, није ни спомињала, већ једноставно
тотално прећуткивала.

Ревносно сам читао такозвану светску штампу "Neue
Frеiе Prеssе'' као и "Wiеnеr Таgblаtt"  и дивио сам се
обимом који је понуђен читаоцима у њој, као и
објективношћу приказа у појединостима. Одавах
признање отменом тону и заправо сам једино био
понеки пут у себи не баш сасвим задовољан или чак
непријатно дирнут разбокореним стилом. Али ово је
свакако био одраз полета целог тог светскога града.
Пошто сам онда Беч сматрао таквим једним градом,
веровао сам да ово објашњење које сам себи самоме
дао смем свакако да уважим као јавно мњење. Оно
што ме је, међутим, увек изнова одбијало, била је
недостојанствена форма којом се штампа удварала

двору. Једва да се могао збити и један догађај у
Хофбургу, а да то не буде читаоцима саопштено у
тоновима свакаквог очаравајућег одушевљења, или
тужбаличке потиштености, једно чинодејствовање,
које је нарочито кад се лично радило о ''најмудријем
монарху'' свих времена, сличило је скакутању
тетреба. Мени је то изгледало извештачено. Тиме је
либерална демократија добила флеке у мојим очима.
Да би се задобила наклоност тога двора и још у тако
нечасним формама, требало је значи распродати
достојанство нације. То је била прва сенка која је
требало да затамни мој духовни однос према
''великој" бечкој штампи. Као и пре тога увек, пратио
сам у Бечу све догађаје и у Немачкој са највећим
жаром, сасвим свеједно, да ли се при томе радило о
политичким или културним питањима. Са
поноситим дивљењем упоређивао сам успон Рајха са
пропадањем аустријске државе. Али ако су
спољнополитичка збивања изазивала најчешће
неподељену радост, онда су она не тако весела
догађања унутрашњеполитичког живота стварала
суморну потиштеност. Борбакоја је у то време
вођена против Вилхелма Другог, није онда у мени
наилазила на одобравање. У њему нисам само видео
немачког цара, већ у првом реду творца немачке
флоте. Забрана говора, која је од стране Рајхстага
наложена цару, љутила ме је стога у толикој мери,
јер је произишла са једног места, које је у мојим
очима никакав разлог није имало, будући да су
збиља ови парламантарни гусани у једном једином
периоду заседања више бесмислица излагали, него
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што је то читавој једној династији царева вековима,
рачунајући њихове најслабије нумере, могло да пође
за руком. Био сам огорчен што је у једној држави у
којој сваки и напола лудак може себи да присвоји
право не само за реч критике, него ето и у Рајхстагу
чак као ''законодавац" да буде нахушкан на нацију а
да носилац царске круне од стране најбедније
институције брбљиваца свих времена море да добије
изгон. Био сам међутим још више поражен, када је та
иста бечка штампа која се и пред последњом
дворском кљусином сурвавала у најпонизнији
поклон и пузила до улагивања, сад са наизглед
брижним гестом, али, како ми је изгледало, рђаво
скривеном злурадошћу давала израз својим
недоумицама о немачкоме цару. Њој је тобоже
далеко било од тога да се хоће умешати у односе
немачког Рајха, саклони Боже од тако нечега, али
тиме што се да кажемо на пријатељски начин гурао
прст у ту рану, осећала се ето посебна обавеза, коју
налаже и дух међусобног савезништва, као што је
насупрот опет журналистичкој "истини" по вољи,
итд. А онда би се сврдлао тај прст у рани до миле
воље. У таквимслучајевима навалила би ми крв у
главу. То је било оно што ме је навело да већ
опрезније гледам на ту ''велику'' штампу. Да се једна
од антисемитских новина, поводом неке такве ствари
часније понашала, морао сам збиља да признам. Оно
што ми је даље заистаишло на нерве био је тај
заиста одвратни култ, који је још онда велика
штампа неговала према Француској. Просто да се
човек морао стидети што је Немац, када су му у лице

истресали све те сладуњаве хвалоспевне химне о
"великој културној нацији". То огавно французовање
често ме је више него једном принудило да једну од
тих "светских новина" одложим из руке. Дохватао
сам се уопштено понекад»Народног листа«
("Volksblаttа") који ми је наравно изгледао много
мањи, али у тим стварима нешто чистији.

Са оштрим антисемитским тоном нисам био
сагласан, али ипак ту и тамо читао сам образложења,
која су у мени проузроковала нека размишљања. У
сваком случају упознао сам из тих и таквих побуда
лагано једног човека и његов покрет, који су у она
времена одређивали судбину Беча: др Карла Луегера
и хришћанско-социјалну партију ... Када сам дошао у
Беч, према обоје сам био непријатељски настројен.
Тај човек и покрет важили су у мојим очима као
''реакционарни'' али најобичнији осећај за правду
морао је овај сан да измени управоу тој мери, у којој
сам добио прилику, да тог човека и његово
нескривено дивљење и дан данас видим у њему, још
више него раније, најмоћнијег немачког
градоначелника свих времена. И колико ли је тек
само мојих са предубеђењем насталих погледа било
преобраћено оваквом једном променом мог става
премахришћанско-социјалном покрету! Али су тиме
полако и моја схватања у односу на антисемитизам
подлегала промени које је доносило време, онда је то
свакако била моја најтежа промена уопште, она ме је
и коштала мојихнајвећих унутрашњих душевних
борби, и тек по унутрашњим рвањима између разума
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и осећања поче да се исказује победа на страни
разума. Две године касније следио је назад осећај
разуму, да би од тада био његов најбољи чувар и
аларм. У то време те огорчене борбе између
душевног одгоја и хладног разума, учинила ми је
очигледна настава бечких улица непроцењиве
услуге. Наишао је период када више нисам, као оних
првих дана, тумарао кроз моћни град попут слепца,
већ сам, поред грађевина, широко отворених очију
посматрао и људе. И када сам тако једном крстарио
центром, налетех изненада на једну приказу у дугом
кафтану, црних локни. Да ли је ово Јеврејин? Била је
моја прва мисао. Овако они свакако нису изгледали у
Линцу. Осмотрио сам тог човека прикривено и
опрезно, али што сам више загледао то страно лице
и испитивачки одмеравао црту по црту на њему, тим
више се у моме мозгу на прво надовезивало и друго
питање. Је ли ово такође Немац? Као и увек у таквим
случајевима, покушао сам и сада да отклоним сумње
помоћу књига. Купих сместа за неколико новчића
прве антисемитске брошуре мога живота. Међутим,
све су оне полазиле од становишта да читалац у
принципу већ до извесног степена познаје или чак
схватајеврејско питање. Коначно је тон тих писања
био такав да ми се поново појавише сумње услед
делом површног и крајње ненаучног извођења
доказа за тврђења дата у тим брошурама. Тако сам то
одбацио за многе следеће недеље, па чак и месеце.
Ствар ми је изгледала тако ужасна, окривљавање
тако без мере, да сам, и мучен страхом да не чиним
неправду, постао поново бојажљив и несигуран.

Наравно, нисам ни ја сам више могао сумњати да се
овде није радило о Немцима неке посебне вере, него
о једном ''народу'' засебне врсте, јер, откако сам
започео да се бавим тим питањем и усмерио пажњу
на Јевреје, појавио ми се и Беч у једном новом,
другом светлу, друкчијем од онога раније. Где год да
сам ишао, увек сам пред својим очима имао Јевреје,
и што сам их више гледао, тим више су се и
изоштреније они издвајали оку од осталих људи.
Посебно у средишњем делу града као и у окрузима
северније од дунавског канала, врвело је од једног
"народа" који већ по спољашности ничег заједничког
није имао са Немцима. Али, ако сам у ово још и
сумњао, моје колебање је коначно нестало држањем
и ставовима једног дела и самих Јевреја. Један
велики покрет међу њима, који у Бечу није био тако
мало распрострањен, наступао је најоштрије могуће
за потврђивање народског карактера Јевреја–
Ционизам !!!

Додуше, то је имало изглед као да само један део
Јевреја одобрава овај став, док велика већина,
међутим, такво опредељење осуђује, па чак га у
дубини душе и одбија. Но, при ближем осматрању
разбијао би се тај варљиви изглед у једно злокобно
засенчење и то на основу само изговора, да не
кажемо лажи из чисто сврсисходних разлога. Јер,
такозвано Јеврејство либералнијег назора није
одбијало ционисте као нејевреје, већ као Јевреје
непрактичних, можда и опасних јавних заветовања
за своје Јеврејство. У њиховом унутрашњем
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међусобном чврстом припадништву апсолутно се
ништа није мењало.Ова тобожња борба између
ционистичких и либералних Јевреја већ је у кратком
времену почела у мени да изазива гађење; па она је
била скроз на скроз неистинита, што ће рећи
излажирана, а онда, међутим, мало погодна за увек
прокламовану моралну висину и чистоту народа. И
уопште је морална и друга чистота овога рода била
једна тачка за себе. Да се овде није радило ни о
каквим љубитељима воде, могло се код њих
утврдити већ на спољњем изгледу, чак на жалост
веома често и при затвореним очима... воњали су.
Мени је понекад од смрада који су шириле ове
кафтанлије бивало касније и мука. Уз то је још
долазила и њихова нечиста одећа и нимало јуначна
појава. Већ све ово није могло нимало привлачно да
делује, а тек је постајало одурно када би се поред
телесне нечистоће, изненада открила сва морална
прљавштина ''изабраног'' народа. Ништа ме за тако
кратко време није могло довести у замишљеност и
размишљање досве више растући увид у начин
деловања Јевреја на извесним подручјима. Да ли је
уопште могло бити некаквог гадалука, билокакве
бестидности у ма којој форми, пре свега у области
културног живота, а да у томе барједан Јеврејин није
узео учешћа?!Чим би се и са највећом опрезношћу
начинио рез у такав један оток, наишло би се као на
гној у гангренозном телу, на малог Јеврејчића, често
сасвим засењеног од изненадне светлости. Била је то
тешка оптерећујућа оптужба коју је у мојим очима
попримилоЈеврејство, када сам упознао његову

делатност како у штампи, у уметности, књижевности
тако и театру. Овде више нису могла ни мало, или
никако да користе било каква лековита уверавања.
Било је довољно већ и само осмотрити потпорне
стубове, имена духовних произвођача тих
стравичних мешетарења за биоскоп и театар, који
овде беху хваљени на сва уста, да би се за дуже време
остало чврст у уверењу. То је била кужност, духовна
куга, гора од црне смрти некада, којом је овде овај
народ био инфициран. И у коликој је само количини
тај отров стваран и ширен! Наравно, што је нижи
духовни и морални ниво таквог једног фабриканта
уметности, тиме је неограниченија његова подлост,
док коначно такав један мамлаз и више него каква
распршивачка машина испричава човечанству своју
поган у лице. Помислимо притом још ина
неограниченост њиховог броја... Било је то ужасно,
али се никако није смело и превидети да је управо
Јеврејин у огромном броју био од стране "природе" и
"Бога" одабран за то срамно предодређење.

Да ли његову одабраност, припадништво "одабраном
народу", треба у томе тражити? Почех тада
усредсређено да испитујем имена свих производача
ових нечистих продуката јавног уметничког живота.
Резултат је био увек лошији по моје дотадашње
држање према Јеврејима. Па нека је овде осећај и
још хиљаду пута могао и завести,разум је морао да
извуче своје закључке. Чињеница да је девет
десетина свакојаке литерарне прљавштине,
уметничког кича и позоришне бесмислице требало
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да се упише у конто кривице једног "народа" који је
чинио једва стоти део свих становника у земљи,
једноставно се није могло порекнути, то је баш тако
било.

Такође почех са ових гледишта да преиспитујем сад
и моју драгу "светску штампу". Што сам темељније,
међутим, постављао овде моје истраживачке сонде,
тим више се обрушавао предмет мог некадашњег
дивљења. Стил је био све неподношљивији, садржај
сам морао да одбијем као суштински лабилан и
плитак, објективност приказивања изгледала ми је
сада више да је заправо лаж него часна истина;
чланкописци су међутимскоро сви били Јевреји.
Хиљаду ствари које сам раније једва и видео, падале
су ми сада у очи као вредне пажње, друге опет, које
су ми некада изазивале колебања, научио сам сада да
разумем и схватим. "Либералну оријентацију" ове
штампе видех сада у једном другом светлу, њен
отмени тон у одговорима на нападе као и смртно
прећуткивање истих разоткривао ми се сада као исто
толико лукав колико и подао трик; њихове озарене
позоришне критике важиле су само за неког
јеврејског писца, а одбијање никада није погодило
неког другог до Немца. Тихо заједање против
Вилхелма Другог нудило је да се управо у тој
упорности открије метода тачно као и у
препоручивању француске културе и цивилизације.
Кичерозни садржај новела у тој "светској штампи"
постајао ми је сада право непоштење, а из језика сам
откривао гласове једног страног народа; смисао

целине је међутим Немству био тако очито шкодљив
чак и да је оно и могло само тако нешто да хтедне. Ко
је међутим имао интереса за тако нешто? Ко?Да ли
је све то био само случај? Тако ја постајах полако
несигуран.

Убрзан је међутим постао развој путем увида које
сам добио у једном низу других збивања. Било је то у
виду општег погледа на обичај и морал, како је он од
једног великог дела Јеврејства сасвим отворено
изложен и био нескривено практикован. Овде је опет
пружила улица једну повремено заиста гадну и
очигледну наставу.Однос Јеврејства према
проституцији и више још према самој трговини
девојкама могао се проучавати у Бечу као у мало
којем, било којем западноевропском граду, изузев
можда у јужнофранцуским лучким местима. Ако би
се навече ишло улицама и сокацима Леополдовог
града, на сваком кораку хтео то неко или не, постајао
би сведок догађања која су великом делу немачког
народа остала скривена, све док рат није дао
прилику борцима на источном фронту, да могу, или
боље рећи морају да виде нешто слично. Када сам по
први пута упознао Јеврејина на тај начин у улози
једног исто тако ледено хладног као и бесрамно
пословно ваљаног диригента тог огавног порочног
послеништва изопачености једног велеграда, осетих
лаке жмарце низ кичму. А онда плану у мени! И сад
више не могах да узмакнем разматрању јеврејског
питања, не, сада сам то управо хтео. И како сам сада
тако у свим правцима културног и уметничког
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живота и његовим различитим испољавањима
научио себе да потражим Јеврејина, налетех
ненадано на некоме месту на њега, на коме сам га
понајмање очекивао.Тиме што сам Јеврејина открио
као вођу социјалдемократије, поче нешто као мрена
да ми спада са очију. Једна дуга душевна борба доби
тиме свој крај. Већ у свакодневном општењу са
мојим колегама на раду пала ми је у очи зачуђујућа
способност преображавања којом су они према
једном истом питању заузимали различита
становишта, понекад у времену од само неколико
дана, често такође и само неколико сати. Тешко сам
могао да разумем како то људи, који су сами када
говоре, још увек поседовали паметне назоре, а онда
ове изненада губили чим би доспели међу масе.
Често је то било да човек очајава. Када бих после
часова и часова убеђивања већ био уверен, да сам
овог пута најзад пробио лед и неку бесмислицу
разјаснио и већ се од срца радовао, морао бих ипак
на своју жалост већ следећег дана опет испочетка све
наново; узалудно је све било. Као какво вечно клатно
изгледало је да њихово безумље увек изнова од
натраг удара. Све сам притом могао још и да
разумем: да су они незадовољни својом судбином, да
они судбину проклињу која их је често тако грубо
млатила по глави, да су мрзели предузимаче који су
им изгледали као немилосрдни принудни
егзекутори те њихове судбине, да су псовали власти
које у њиховим очима нису имали осећаја за њихов
положај, да су протествовали против цена животних
намирница и за своје захтеве излетали на улице, све

то се могло без обзира на разум понајмање још
разумети. Али оно што је морало да остане
неразумљиво, била је безгранична мржња, којом су
се обарали на свој сопствени народ, презирали
величину истога, прљали његову историју и велике
људе вуклипо блату. Та борба против сопствене
врсте, против сопственог гнезда, сопственог завичаја
и сопственог народа била је исто тако бесмислена
колико и несхватљива. То је било неприродно!
Могло их се од овог порока привремено и излечити,
али само на који дан, највише на коју недељу. Ако би
се нешто касније срео уразумљени, онда је тај опет
постајао онај стари. Неприродност га је поново
имала у свом поседу.

Да јесоцијалдемократска штампа претежно вођена
од Јевреја, тек сам постепено дошао до тога; само тој
околности нисам приписивао никакав нарочити
значај, пастања су и у осталим новинама била исто
таква. Само је једно можда било упадљиво: није било
ни једног листа, у коме су се налазили Јевреји, да је
могао да важи као заиста националан, онако како је
то било на линији мога васпитања и схватања.
Пошто сам се савладао и покушао да ишчитавам ту
врсту марксистичких, јеврејских продуката штампе,
а одбојност управо у тој мери у мени расла до
бескраја,потражих сад и фабриканте тих
састављених подлости да би их ближе упознао. Били
су то почев од издавача све сами Јевреји!Узех
социјалдемократске брошуре које су ми некако биле
на дохватуи потражих имена њихових аутора–сви
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су билиЈевреји!Запамтио сам имена готово свих
вођа; били су у далеко највећемделу такође
припадници "изабраног народа", па било да се
притом радило о представницима царског савета,
или о секретарима синдиката, председницима
организација или агитаторима са улице. Увек је пред
очима била иста необична слика. Имена Аустерлица,
Давида, Адлера, Еиенбогена и тако даље и тако даље
...остаће ми то вечно у сећању. Једно ми је сад
постало јасно: партија са чијим сам малецним
представницима месецима имао да водим најжешће
битке,била је у своме вођству готово искључиво у
рукама једног страног "народа" јер, да Јеврејин није
Немац, знао сам на своју срећну интимну радост већ
коначно.И сада тек упознавах сасвим јасно
заводитеље нашег народа и то ко га је окретао једног
против другог. Била је довољна већ и једна година
мог бечког боравка, да бихстекао и уверење, да
ниједан радник није могао да буде толико блокиран,
а да не би могао да прихвати боље знање и боље
објашњење. Ја сам постепено постајао и познавалац
њиховог сопственог учења и употребљавао сам га као
оружје за моје унутрашње уверење ... и готово увек је
успех прелазио на моју страну. Велика маса могла је
бити спашена, иако по цену тешког жртвовања
времена и стрпљења.Јеврејин, међутим, никада неће
бити у стању да буде ослобођен свог назора. Тада сам
бивао још довољно детињаст и хтео да им разјасним
бизарност њиховог учења, рањавио сам у моме
маленом кружоку језик и гребао грло, био у заблуди
да би ми морало успети да их уверим у изопачености

њиховог марксистичког лудила, којег суЈевреји
справили за све нас, само тиме сам заправо постизао
тек супротно. Изгледало је, као да растући увид у
уништавајуће деловање социјалдемократских
теорија и њихових испуњења само служи за снажење
њихове одлучности. Што сам се више тада с њима
спорио, тим сам више упознавао њихову
дијалектику. Прво,они су рачунали са глупошћу свог
противника, да би онда, ако се више не би нашао
неки излаз, само себе једноставно представљали
глупим. Ако ништа не би користило, онда они као
ништа не би ни разумели, или би прелазили
припремљени сместа на другу област, потурали су
онда неке саме по себи разумљивости чији прихват
би онда сместа поново пребацивали на другу грађу,
да би сада, поново се сабравши, успели да се извуку и
ништа тачно да не казавши. Ма где да је тако
нападнут неки апостол, скупљала се шака пихтијасте
слузи,то је онда цурило исцеђено кроз прсте, да би
се у следећем моменту већ поново стегнуло у шаку.
Ако би се, међутим, по некоме распалило заиста тако
уништавајуће, да он, пред погледима околине, не
може друкчије до да се сагласи и тиме се поверовало
да је бар учињен неки корак даље, тек би онда
следећег дана чуђење било огромно. Јеврејин сада
ама баш ништа није знао о ономе од јуче, распредао
би своје старе трице и кучине изнова даље, као да се
уопште ништа није догодило и претварао се, огорчен
што мора да сеизјашњава, зачуђен, није се ама баш
ничега могао сетити осим на, ето, још претходног
дана доказану тачност својих тврђења. Често сам на
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ово остајао запањен.Није се сада знало чему да се
човек више ишчуђава, њиховој језичности,
глагољивости, или њиховојуметности лагарија?!
Почех полако да осећам бес.

Све је ово међутим имало једну добру страну, а то је
што су тиме заправо ти носиоци, агитатори
социјалдемократије боли очи, морала је да тим више
расте моја љубав према свом народу. Ко је и могао
при ђаволској окретности ових заводљиваца да
прокуне недужне жртве? То како је било тешко и
мени самоме да овладам дијалектичком
превртљивошћу ове "расе"! Како је тек узалудан био
такав један успех назови људи, који су у устима
извртали истину, глатко порицали управо
изговорену реч, да би је већ у следећем минуту
користили за себе саме и позивали се на њу. Не! Што
сам више упознавао Јеврејина, тим више сам морао
да праштам раднику.

Највећа кривица лежала је у мојим очима сада не
више на њему већ на свима онима, који нису нашли
да је вредно да му се смилују, у стаменој правди да
дају сину народа оно што му припада, преваранте и
покварењаке међутим прибити уз зид. Подстакнут
искуствима свакодневног живота почех од сада да и
пребирам по извориштима марксистичког учења.
Његово дејство постаде ми сад у појединостима
јасно, успех тога исказивао ми се из дана у дан пред
мојим пажљивим погледом, последице сам уз мало
маште могао у себи да замислим и одсликам.

Питање је још само било да ли је утемељивачима
социјалдемократије као и резултат њихове креације,
гледано у његовој последњој форми, већ лелујао
пред очима, или су они сами постајали жртва једне
заблуде. По моме личном осећању ствари то је било
могуће. У једном случају била је обавеза сваког
мислећег човека да се угура у тај фронт тог погубног
покрета, да би можда ипак спречио оно крајње, у
другом случају су морали међутим некадашњи
проузроковачи ове народске болести да буду прави
правцати ђаволи, јер само у мозгу једног чудовишта,
а не једног човека могао је онда план за једну овакву
организацију да поприми осмишљени облик,
организацију чија делатност као завршни резултат
мора да води слому људске културе и нације, а тиме
и ка опустошењу света!

У том случају преостајала је као последњи спас још
борба, борба свим средствима, која морају да
обухвате људски дух, разум и вољу, независно од
било тога коме ће онда судбина да подари свој
благослов. Тако онда почех да се ближе
информишем о оснивачима овог учења, да бих тако
проучио основе тог покрета. То што сам сад брже
пристигао циљу, но што сам се можда и сам усудио
да помислин имао сам да захвалим искључиво свом
сад стеченом, иако још не тако продубљеном
познавању јеврејског питања. Оно једино ми је
омогућило практичну употребу стварности са
теоријским хвалисањем оснивачких апостола
социјалдемократије, јер ме је оно научило да
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разумем језик јеврејског народа; он говори да би
сакрио мисли, или бар да их замагли; ињегов
стварни циљ се нипошто не може наћи у редовима
већ написаног, он лелуја добро затамњен између
њих!За мене је наступило време највећег преокрета
које сам икада имао у свој својој интими да
претурим. Тако од слабашног грађанина света
постадох фанатични антисемита.

Тек само још једном, што је било последњи пут,
наиђоше ми у мојој најдубљој потиштености
застрашујуће притискајуће мисли. Када сам тако
кроз дуге периоде историје човеанства истражујући
посматрао деловање јеврејског народа, јави се у мени
изненада узнемирујуће питање, да ли можда ипак
неистражена судбина, из разлога нама бедним
људима непозната, ко жели коначну победу овог
малог "народа" у својој вечности и на непроменљивој
одлуци. Треба ли томе народу, који вечно живи на
овој кугли земаљској, да је ова земљина кугла
обећана као награда? Да ли ми имамо објективно
право на борбу за наше самоодржање, или је тосамо
субјективно засновано у нама? Удубљујући се у учење
марксизма и тиме разобличавајући деловање
јеврејског народа у мирној јасноћи свог сазнања,
сама судбина ми подари свој одговор.Јеврејско
учење марксизма одбија аристократски принцип
природе и на место вечно предодређеног права снаге
и силе поставља масу броја и њену мртву тежину.
Оно тако пориче у човеку вредност личности,
оспорава значај нације и беле расе и одузима на тај

начин човечанству претпоставке за његово постојање
и његову културу. Оно би као основа универзума
водило пропасти и крају сваког мишљу за човека
схватљивог поретка. И тако као што би у том
највећем спознајном организму само хаос као
резултат примене таквог једног закона могао бити,
тако и на земаљској кугли, за становнике ове
планете, само њихова сопствена пропаст.

Уколико Јеврејин уз помоћ своје марксистичке
религије победи народе овога света, онда ће његова
круна бити игра мртваца овог човечанства, онда ће
ова планета поново као некада, пре много милиона
година, празна од људи летети кроз етар. Вечна
природа се немилосрдно свети за непридржавање
њених налога. Тако ја данас верујем да поступам у
смислу свемогућег Творца: "Тиме што се браним од
Јеврејина, борим се за делоГоспода."

***
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ОПШ ТА ПОЛИТИЧКА
РАЗМАТРАЊА ИЗ МОГ

БЕЧКОГ ДОБА

Данас сам мишљења да човек уопште гледано не би
требало, изузев случајева сасвим посебне његове
даровитости, да се пре своје тридесете године јавно
бави политиком. Он то не би требало, пошто управо
све до тога доба се највећима одиграва тек
формирање једне опште платформе, са које Он сад
испитује различите политичке проблеме и утврђује
коначно према њима свој сопствени став. Тек по
стицању таквог једног основног погледа на свет и
тиме достигнуте поузданости сопственог начина
посматрања према појединим питањима треба, или
сме тај сада изнутра бар сазрели човек да узме
учешћа у политичком вођењу општих ствари.

Ако је томе друкчије, онда Он запада у опасност, да
једнога дана буде морао свој дотадашњи став у
битним питањима или да промени, или противно
свом бољем познавању ствари и сазнању да застане
код једног погледа који су разум и уверење већ
одавно одбацили. У првом случају је то за њега
лично веома мучно, пошто Он сада, као и сам
колебљив, не сме с правом више да очекује, да му
вера његових присталица припада са истом оном
неуздрманом чврстином као пре, за оне које је Он
водио такав један пад вође представља обесхрабрење
као и не тако ретко осећај извесног стида према

онима који су претходно од њих били побеђени у
борби. У другом опет случају наступа нешто што ми
нарочито данас тако често видимо, управо у тој мери
у којој вођа не верује више у оно што је сам рекао,
постаје његова одбрана шупља и плитка, тиме и
скучена у извору средстава за борбу. И док Он сам
више не помишља на то да озбиљно наступа за своје
политичке прокламације (не умире се за нешто у шта
се не верује) постају захтеви његовим следбеницима
у управо том односу све већи и бестиднији, док Он
коначно не жртвује и последњи остатак вође, да би
се углавио међу »политичаре«што ће рећимеђу ону
сорту људи, чије је једино опредељење управо
безопредељеност уз дрску нападност и једну често
бесрамно развијену уметност лагања.

Дође ли такав један момак на несрећу честитог
човечанства још и у неки парламент, онда се мора
већ од почетка знати, да се бит политике за њега
састоји још само у херојској борби за стално
поседовање тог колача његовог живота и његове
фамилије. Што му више онда у тој политици висе
жена и дете, тим ће се Он жилавије борити за свој
мандат. Сваки човек са иоле политичким
инстиктима је већ самим тиме његов лични
непријатељ– у сваком новом покрету њуши Он
могући почетак свога краја, а у сваком већем човеку
и опасност која му од њега прети. Ја ћу већ о тој
сорти парламентарних вашки овде још веома
наглашено даговорим.
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Тридесетогодишњак ће током свога живота имати
још много да учи, само то може да буде једино
допуњавање и попуњавање оквира који му подноси
веома утемељено прихваћен поглед на свет. Његово
учење неће више бити никакво принципијелно
наново учење, већ доучавање, ањегови следбеници
неће морати да гуше у себи тмурни осећај да су од
њега досада погрешно инструирани, већ напротив:
видљиво органско израстање вође пружиће им
задовољење да његово учење дакако значи само
продубљавање њиховог сопственог наука. То је
међутим у њиховим очима доказ за тачност њихових
досадашњих погледа.

Један вођа, који платформу свог општег погледа на
свет по себи мора да напусти, јер спозна да је она
погрешна, делује само онда часно, ако је у сазнању
својих досадашњих погрешних увида спреман да
извуче и крајње консеквенце. У таквом једном
случају мора он да се одрекне бар јавног вршења
своје даље политичке делатности. Јер пошто је он у
основним сазнањима већ једном подлегао заблуди,
постоји могућност да се то догоди и по други пут. Ни
у ком случају, међутим, нема он право да још и даље
ужива поверење суграђана или чак да тако нешто и
захтева. Али, колико се данас, међутим, мало
придржавају тог часног деловања, доказује и општа
исквареност те фукаре, која се у ово наше време
осећа позваном да мешетари у политици. Изабран је
за то једва да је и један од њих. Некада сам се добро
чувао од тога да негде јавно наступим, иако сам

веровао, да сам се више бавио политиком него многи
други. Само сам у најужем кругу говорио о томе шта
ме је интимно покретало или привлачило. Ово
излагање у најужем кругу имало је по себи много
тога доброга: учио сам тако да "говорим" мање, али
зато и да упознам људе у њиховим често бескрајно
примитивним погледима и приговорима. Притом
сам се школовао, а да не губим време и могућност за
своје даље образовање. Прилика за то свакако да
нигде у Немачкој није била тако повољна као онда у
Бечу.

Опште политичко мишљење било је у старој
дунавској монархији понајпре према свом обиму
веће и обухватније него у старој Немачкој тога доба-
изузев делова Пруске, Хамбурга и обале Северног
мора. Додуше под ознаком "Аустрија" подразумевам
у овом случају ону област великог хабзбуршког
царства, која је услед своје немачке насељености
била у сваком погледу не само историјски разлог и
основа образовање ове државе уопште, него да се у
њеном становништву такође искључиво исказивала
она снага, која је тој политички тако вештачкој
творевини могла да подари унутрашњи културни
живот за много векова. Што је више време
пролазило, тим више су постојање и будућност ове
државе зависили од одржања ове ћелијске клице
царства. Ако су старе наследне земље биле срце
царства, које је увек у крвоток државног и културног
живота пумпало свежу крв, онда је опет Беч био
мозак и воља заједно. Већ у његовом спољњем
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изгледу смела се овом граду признати снага, да
столује као уједињујућа краљица у таквом једном
конгломерату народа, да би тако помоћу раскоши
сопствене лепоте могао да заборави ружне појаве
старења целине.Па нека је царство у својој нутрини
још тако жестоко подрхтавало под крвавим борбама
појединих националности, иностранство, а посебно
Немачка видели су само милу слику овог града.
Варка бејаше тим већа, јер је Беч у то време изгледа
узео можда последњи и највећи свој залет.

Под владавином једног збиља заиста генијалног
градоначелника продубила се достојна дивљења
резиденција царева старога Рајха још једном у нов
предивни млади живот. Последњи велики Немац
које је из својих редова родио народ колониста
Остмарка, није официјелно убрајан у такозване
"државнике", али тиме што је тај др Леугер као
градоначелник "царског и резиденталног главног
града" Беча ишчаролијао један за другим просто
нечувене подвиге у смело би се чак рећи, свим
областима комуналне, привредне и културне
политике, ојачао је он срце целокупног царства и
постао је тим околним путем већи државник, него
што су такозвани "дипломати" сви заједно тада били
... Ако је многонационална творевина "Аустрија" по
имену, коначно ипак пропала, онда то ни најмање не
говори против политичке способности немства у
старој Остмарки, већ је то био неизбежан резултат
немогућности да се са десет милиона људи трајно
одржи једна педесетмилионска држава различитих

нација, када управо нису правовремено биле дате
сасвим одређене претпоставке.

Немачкоаустријанац је помишљао увек на велико.
Он је био увек навикнут да живи у оквиру једног
великог Рајха и никада није изгубио осећај за тиме
повезане задатке. Он је био једини у тој држави који
је изван граница уже крунске земље видео још и
царску границу; па, када га је судбина најзад морала
да одвоји од заједничке отаџбине, покушавао је и
тада он још увек да савлада огроман задатак и да
задржи за немство оно што су очеви у бескрајним
борбама једном отргли од истока. При чему још
треба имати на уму да је све то могло да се обави с
подељеном снагом, јер срце и сећање оних најбољих
никада нису престали да осећају за целу мајку земљу,
а само је остатак остао у завичају. Већ општи
хоризонт Немачкоаустријанца био је сразмерно
шири. Његови економски односи обухватали су
често готово цео многоструки Рајх. Готово сва заиста
велика предузећа налажаху се у његовим рукама,
водећи персонал техничара и чиновника долазио је
највећма из његових редова. Он је међутим био и
носилац спољне трговине, уколико Јеврејство није
ставило руку на те немачке прадомене. Политички је
једино он држао на окупу државу. Већ и време
службе у војсци бацило га је далеко изван граница
завичаја. Немачкоаустријски регрут се можда и
уврсти у један немачки пук, само сам тај пук је могао
исто тако добро да буде у Херцеговини као у Бечу
или Галицији. Официрски кор је још увек био



Mein Kampf by Adolf Hitler

49

немачки, а више беамтерство ипак преовлађујуће
немачко. Немачки међутим били су најзад и
уметност и наука. Изузимајући кич најновијег
уметничког развоја чија продукција би могла додуше
без даљњег потицати од неког црначког народа,
поседник и ширилац истинског уметничког назора
био је једино сам Немац. У музици, архитектури,
вајарству и сликарству био је Беч зденац који је у
неисцрпној пуноћи опскрбљивао целу двоструку
монархију, а да сам никада видљиво непресахне.

Немство је коначно било још и носилац целокупне
иностране политике уколико се апстрахује, према
броју судећи, оно мало Мађара. Па ипак је био
узалудан сваки покушај да се ово царство одржи,
пошто су недостајале битне претпоставке. За
аустроугарску многонационалну државу била је само
једна могућност да се код појединих нација савладају
центрифугалне снаге.

Државом се влада или централистички и тиме је она,
међутим, исто тако и изнутра организована,или је
она иначе друкчије незамислива. У разнимсветлим
тренуцима долазила су до тог увида и "највиша"
места, да би међутим најчешће после кратког
времена то заборавила или као тешко проводљиво
гурала у страну. Свака мисао једног више
федеративног устројства Рајха морала је нужно,
услед недостајања једне јаке државне споре, клицине
ћелије власти која је над свима, да доживи свој
промашај. К'томе долазе још и битно друге

унутрашње претпоставке аустријске државе у односу
на Немачки Рајх Бизмарковог схватања. У Немачкој
се радило само на томе, да се превладају политичке
традиције, јер је у културном погледу увек постојала
једна заједничка основа. Пре свега поседовао је Рајх,
изузев малих страних парчића, огранака, само
припаднике једнога народа. У Аустрији су односи
били супротни. Овде је отпадало политичкосећање
на сопствену величину код појединих земаља, изузев
код Мађарске, или сасвим, или је репом времена оно
угашено, у најмању руку пребрисано или остајало
нејасно. Зато су се с друге стране развијале у доба
принципа националитета у разним земљама–
покрајинама народске снаге, чије савлађивање је
управо у тој мери морало постати тешко, у којој су се
на рубу монархије почеле да образују националне
државе, чији су државни народи били са појединим
аустријским народским огранцима расно сродни или
исти, које суод сада могле са своје стране да изврше
већу привлачну снагу, него што је то насупрот томе
било још могуће једном Немцо-аустријанцу. Чак и
Беч није више могао на дуже да издржи ову борбу.

Развојем Будимпеште у један велеград добио је Беч
по први пут једног ривала, чији задатак није више
био повезивање целокупне монархије, већ штавише
јачање једног њеног дела. За кратко време требало је
већ и Праг да следи овај пример, а онда Лемберг,
Љубљана и тако даље. Са успоном ових некада
провинцијалних градова у националне главне
градове појединих земаља-покрајина, формирали су
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се сада и у центре за један мање-више самостални
културни живот истих. Тек тиме су међутим
попримили народно-политички инстинкти своју
духовну основу и продубљење. Морао је једном да се
примакне и час, пошто су ове погонске снаге
појединих народа постале моћније него снага
заједничких интереса и онда је запечаћено са
Аустријом.Овај развој могао се од смрти Јосифа II
веома јасно у свом току констатовати. Његова брзина
била је зависна од једног низа фактора, који су
делом били у самој монархији, а другим делом,
међутим, давали резултат одређеног политичког
положаја Рајха. Ако би се хтела озбиљно да прихвати
и поведе борба за одржање ове државе, онда је могла
ка том циљу да води само једна исто толико
безобзирна колико и упорна цивилизација. Али је
онда морало да се принципијелним утврђивањем
јединственог државног језика нагласи формална
заједничка припадност, а управи да се опет у руке
дају техничка помоћна средства без чега једна
јединствена држава ни случајно не може да постоји.
Исто тако могла би се тек онда кроз школу и наставу
да однегује јединствена државна припадност. Ово се
постиже за десет или двадесет година, али се овде
морало рачунати са вековима, као што па и иначе у
свим колонизаторским питањима упорности се
придаје већи значај него енергији тренутка.

Да онда у најстрожој јединствености мора да се води
како управа тако и политичко вођство, разуме се
само по себи. За мене је било бескрајно богат наук да

закључим, зашто се ово није догодило, или, боље,
зашто то није учињено. Сам кривац за овај пропуст
био је кривац за слом Рајха. Стара Аустрија била је
више него нека друга држава везана за величину
свога вођства. Овде је дакако недостајао фундамент
једнонационалне државе, која у народској основи
још увек поседује снагу одржања, ако вођство као
такво још толико затаји. Јединствена национална
држава може због природне опуштеношсти свог
становништва и са тиме повезане отпорне снаге
понекад да поднесе и зачуђујуће дуге периоде
најлошијег управљања и вођства, а да због тога
изнутра не пропадне. Онда је често и тако као да у
таквом једном телу нема више никаквог живота, као
да је оно мртво, одумрло, док изненада самртник
поново одједном не устане и сада осталом
човечанству не покаже вредне дивљења знаке своје
неопустошене животне снаге. Друкчије је то,
међутим, код неког Рајха, који састојећи се од не
истих народа, одржава не заједничка крв, него
штавише заједничка песница.Овде неће свеколика
слабост вођства водити ка зимском сну државе, већ
ће се дати повод за буђење свих индивидуалних
инстиката, који су по крвној заснованости присутни,
без могућности да се отисну и размахну у тренутку
једне воље која све надвисује. Само вековним
заједничким васпитањем, заједничком традицијом,
заједничким интересима итд. може се ублажити ова
опасност. Стога ће такве државне творевине, што су
оне млађе, тим више зависити од величајног вођства,
па, дакако, као дело грандиозног снажног човека и
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духовног хероја често већ по смрти усамљеног
великог оснивача поново пропасти. Али још и после
векова неће моћи те опасности да важе као
савладане, оне само мирују, да би се изненада
пробудиле, чим више не би била у стању слабост
заједничког вођства и снага заједничког васпитања,
узвишеност свих традиција да савлада полет
сопственог сепаратног животног порива различитих
племена. Ово да нису могли да схвате је можда
трагична кривица куће Хабзбург. Једном јединоме
међу њима држала је судбина осветљавајућу бакљу
над будућношћу његове земље, а онда је и она
згаснула заувек.

Јосиф II, римски цар немачке нације, видео је у
највећем страху како би његова кућа, притиснута на
крајњу ивицу Рајха, морала једном да нестане у
вртлогу једног Вавилона народа, ако се у последњем
часу не би поправило оно што су очеви пропустили
да учине. Са натчовечанском снагом истурио сетај
"пријатељ људи" против неодговорности предака и
тражио је да у једној деценији надокнади оно што су
векови претходно пропустили. Да му је било
поклоњено само четрдесет година за његов рад и да
су после њега још две генерације на исти начин
наставиле започето дело, било би онда вероватно и
успело да се постигне чудо. Али када је он после
једва десет година владавине размрвљен телом и
душом умро, потону са њиме и његово дело у гроб, да
би, више никад пробуђено, у капуцинерској
гробници завека заспало. Његови наследници су

били нити духом нити вољом дорасли задатку. Када
сад Европом севнуше прве револуционарне муње
једног новог времена, поче онда и Аустрија
постепено да добија пожар у своме дому. Али када
велики пожар најзад и изби, жар његов је био мање
распирен социјалним, друштвеним или и опште
политичким узроцима већ много више погонским
силама народског порекла. Револуција од 1848.
године могла је свугде да буде израз класне борбе, у
Аустрији, међутим, она јебила већ почетак нових
народских размирица. Тиме што се тада Немац, ово
порекло своје заборављајући или га не познајући,
ставио у службу револуционарног жара, запечатио је
он своју судбину.Припомогао је да се пробуди дух
западне демократије, који му је за кратко време
потро основе његове егзистенције.Образовањем
једног парламентарног представничког тела без
претходног заснивања и учвршћења једног
заједничког државног језика положен је камен
темељац крају превласти Немства у монархији. Од
тог тренутка је, међутим, и сама држава била
изгубљена. Све што је сада следило, било је само
историјско трајање једнога Рајха. Тај распад пратити
било је исто толико потресно колико и смешно. У
хиљадама и хиљадама форми вршило се у
појединостима извршење једне историјске пресуде.
Да јеједан велики део људи слепо тумарао кроз ове
појаве пропасти само је још доказивало вољу богова
за уништење Аустрије. Не бих хтео овде да се губим у
појединостима, пошто то није задатак ове књиге.
Хоћу само да подвргнем темељном разматрању она
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збивања која увек и за наше време имају увек
истоветне узроке пропасти народа и држава и која су
најзад припомогла да се осигура заснованост мом
политичком начину размишљања.

Међу институцијама које су најјасније чак и
малограђанину који није иначе баш благословен
оштрим погледом у стање ствари приказале, откриле
прождирање аустријске монархије, налазила се на
челу она која је највише снагу именовала за себе–
скупштина, парламент, или како се то у Аустрији
звало, Рајхстаг ... Видљив је био узорак овога тела у
Енглеској, земљи класичне "демократије". Оданде је
преузето цело то"усрећитељско" устројење и
пресађено што је могуће више непроменљиво у Беч.
У дому посланика и дому господе славио је енглески
дводомни систем своје васкрсење. Једино што су
"домови" сами били нешто различити. Када је Бари
(Barry) негда давно своју парламентарну палату
извукао из водурина Темзе у вис, захватио је у
историју британског светског Рајха и донео је из ње
украс за 1200 ниша, конзола и стубова свог
раскошног здања. У грађевинском делу иликовној
уметности постаде тамо Дом лордова иДомнарода
печат слова целе нације.

Овде наступи прва тешкоћа за Беч. Јер када је Данац
Хансен завршио и последње украсе на вратима
мраморне куће народног представништва онда за
украшавање није остало ништа друго него да код
антике покуша да потражи ослонац. Римски и грчки

државници и филозофи украшавају сада ту театарску
грађевину "западне демократије" и у симболичкој
иронији вуку двоколице четворопрега преко два
дома на четири стране света свак на своју страну, да
би на тај начин подарили најбољи израз
унутрашњих натезања према спољњем свету.
"Националности" су забраниле као увреду и
провокацију да у том грађевинском делу буде
величана аустријска историја, као што се у самом
Рајху дакако тек под грмљавином битака Првог
светског рата усудило, да се Валотова грађевина
Рајхстага натписом посвети немачком народу. Када
сам још као непуни двадестогодишњак по први пут
ушао у раскошно здање на Франценсригну, да бих
као гледалац и слушалац присуствовао једној
седници Дома посланика, бејах тада обхрван
најпротивнијим осећањима. Већ сам одавно мрзео
парламент, ипак нипошто не и као институцију по
себи. Напротив, као слободоуман човек нисам могао
другу неку могућност владавине уопште себи ни да
представим, јер помисао некакве диктатуре
изгледала би ми према мом држању у односу на кућу
Хабзбург као злочин против слободе и против сваког
разума. Не мање је допринело томе и то да сам као
млад човек био услед мог веома обимног читања
новина пелцован и извесним дивљењем за енглески
парламент, сам готово и не слутећи то, дивљење које
нисам хтео тек тако без даљњег да изгубим.
Достојанство с којим је тамо и Доњи дом следио
својим задацима (како је то лепо знала да опише
наша штампа) моћно ми је импоновало. Да ли је
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уопште могло битинекеузвишеније форме
самоуправљања једног народа ?Управо због тога сам
ја био непријатељ аустријског парламента. Сматрао
сам форму целог наступа овога за недостојну свог
великог узора. Уз то је, међутим, још нешто
наступило– судбина немства у аустријској држави
била је зависна од његовог положаја у државном
савету. До увођења општег и тајног изборног права
постојао је још неки, иако незнатни немачки
мајоритет у парламенту. Већ ово стање је било
проблематично, пошто је при национално
непоузданом држању социјалдемократије ова у
критичним питањима која су се тицала немства– да
не би од себе одвратила следбенике из појединих
страних народа– наступала увек против немачких
интереса (а све у складу са интересима њихових
ментора, финансијера и налогодаваца– светског
јеврејства). Социјалдемократија није још ни онда
могла да се сматра немачком партијом. Увођењем
општег изборног права, престала је, и чисто бројчано
гледано немачка надмоћ. Сада даљем однемчењу
државе није више било никаквих препрека на путу.
Национални нагон самоодржања допуштао ми је већ
онда да из овог разлога мало волим и поштујем једно
"народно" представништво у коме је немство уместо
представљано бивало издано!Само и ово су већ били
недостаци који су, као и много тога другог, могли
бити приписивани управо не самој ствари по себи,
већ аустријској држави. Раније сам још веровао, да са
једним новим васпостављањем немачке већине у
представничким телима не би могло бити никакве

побуде више за један принципијелан став против
тога, док год стара држава заправо још уопште
постоји. Тако дакле у свом унутрашњем бићу
усмерен, ступио сам по први пута у колико свете
толико и оспораване просторије. Додуше биле су ми
оне само узвишеном лепотом предивног здања свете.
Једно хеленско предивно дело на немачком тлу. Али
за које ли кратко време бејах потом огорчен, када
сам видео бедну представу, која сесад одвијаше пред
мојим очима! Било је присутно неколико стотина
ових тзв. "народних" представника који су управо
требали да заузму став по једном питању од важног
привредног значаја. Мени бејаше довољан већтај
први дан, да би ме подстакао на размишљање
читавих следећих недеља. Духовна садржина
изложеног беше заиста на једној тако унижавајућој
"висини", уколико су се те говоранције уопште могле
разумети, јер неки од господе нису говорили
немачки, већ на њиховим словенским матерњим
језицима или, боље, дијалектима. Оно што сам до
сада знао из лектире и из новина, добих сада
прилику да чујем и својим ушима. Једна
гестикулирајућа, свим врстама тонова промукло
раздерана,дивље покретљива маса, изнад ње један
безазлен матори чика, који се у зноју лица свог
трудио, жестоким витлањем једним звоном и час
опомињућим довикивањем да поново доведе у мирне
воде достојанство куће. Морадох да се смејем.

Неколико недеља касније бејах поново у тој кући.
Слика је биланештоизмењена, никако поново
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препознатљива. Сала сасвим празна. Тамо доле се
спавало. Неколико посланика бејаху на њиховим
седиштима и зеваху један према другоме, један је
"говорио". Један потпредседник дома беше присутан
и зурио је видљиво досађујући се у сали. Прве
недоумице јавише се у мени. Те сада одлазих, кад год
ми је време давало некако прилику, увек изнова тамо
и посматрах мирно и пажљиво одговарајући призор,
слушах говоре, уколико они беху за разумевање,
проучавао сам више или мање "интелигентна" лица
тих изображеника нације ове тужне државе– и
градихтакопостепено своје сопствене мисли.

Година дана ових мирних посматрања беше
довољна, да бих своје раније схватање о бићу ове
институције, али заиста без остатка изменио или
отклонио. Моје унутрашње биће није прихватало
фалсификовану слику коју је о њој прихватала
званична мисао Аустрије. Не, сада више нисам могао
да признам парламент као такав. До тог часа сматрао
сам да је несрећа аустријског парламента у
недостајању једног немачког мајоритета, а сада сам
злу коб видео у целој појави те институције уопште.
Читав низ питања букну у мени онда. Почех да се
присније упознајем с демократским принципом
одлучивања "већине", као основом целе те (јеврејске)
институције, али ништа мање нисам поклањао
пажње духовним и моралним вредностима те
господе, која су као изабраници нације требало да
служе сврси оних који су их изабрали. Тако сам
истовремено проучио и упознао и институцију и

носиоце те исте институције.Током неколико година
формирао се онда у мени, у мом сазнању и увид у тип
величајног достојанства појаве новијег времена у
пластичној јасноћи–Парламентаризам! Он поче
да се у мени углављује у једном облику, који никада
више није могао да подлегне било каквој промени.
Овог пута такође ме је очигледна настава практичне
реалности сачувала од тога да се угушим у теорији,
која на први поглед многима изгледала тако
заводљива, а која, међутим, ништа мањемора да се
урачуна у искривљене феномене човечанства.
Демократија данашњег запада је само претходница
(јеврејског и јеврејиновог) марксизма, који би без ње
уопште био незамислив!Тек она пружа овој светској
куги хранљиво тло, на коме се онда може широм да
распростре зараза (прим. прев. творац марксизма је
јеврејин Карл Маркс,право име му је било Мордекај
Леви, а његов отац је био јеврејски рабин).У њеној
унутрашњој изражајној форми, у парламентаризму,
створила је она за себе још једно чудовиште од блата
и "ватре", код кога ми на жалост та "ватра" изгледа
да је у овом часу сагорела. Морао сам више него да
будем захвалан својој судбини, да ми је она у Бечу
такође и то питање поднела на разматрање и
испитивање, јер бојим се да бих у Немачкој одговор
исувише лаке руке сачинио. Да сам сву комичност те
институције, зване "парламент" упознао најпре у
Берлину, можда бих запао у супротност и ставио се
очито без ваљаног разлога на страну оних коју су
једино видели добробит народа и Рајха на искључив
захтев силе царскога мишљења и тако ипак стајали
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истовремено на страни и слепи насупрот времену и
људима. У Аустрији је то било немогуће.

Овде у Аустрији, се није могло тако лако упасти из
једне грешке у другу. Ако није ваљао парламент,
онда су још много мање ваљали Хабзбурзи- и ништа
више. Са одбијањем једино "парламентаризма" овде
ништа није учињено, јер је онда увек остајало
отворено питање– шта сад? Одбијање и уклањање
Савета Рајха оставило би као једину силу владавине
дабоме кућу Хабзбург, једна посебно за мене сасвим
неподношљива мисао.

Тешкоћа овог посебног случаја довела ме је до једног
темељнијег разматрања проблема по себи, него што
би то иначе у мом тако младом добу био случај. Оно
што ме је понајпре инајвише дало на размишљање,
било је видно непостојање сваке одговорности
поједине личности.Парламент доноси некакву
одлуку, чијепоследице могу да буду и од тако
судбоносног значаја– и нико за тако нешто не сноси
одговорност, нико никад не може да буде позван да
поднесе рачун за такву своју делатност! Јер, да ли се
то зове преузимањеодговорности, када после слома
Влада која сносикривицу поднесе оставку? Или се
коалицијаизмени, па и парламент распусти?! Па да
ли се уопште једна колебљива већина људи икада
може учинити одговорном?!

Није ли ипак замисао сваке одговорности везана за
личност? Може ли се међутим водећа личност једне

владе практично подвргнути хапшењу за делања,
чија настајања и спровођења се стављају искључиво
на конто хтења или склоности једне множине људи?!
Или, није ли задатак водећег државника уместо у
рађању стваралачких замисли или плана по себи,
заправо и штавише у уметности да се генијалност
његових нацрта чини непрестано разумљивом
чопору овнова и празноглаваца, да би се онда
испросила њихова великодушна сагласност?!Је ли
то критеријум државника да он мора у исто тако
високој мери да влада уметношћу убеђивањакао и
оном из домена државничке мудрости у зацртавању
великих смерница и доношења великих одлука? Да
ли је неспособност једног вође тиме доказана што
њему не успева ли да за једну одређену идеју
придобије већину једне помоћу мање или више
чистих случајеваздудлане гомиле? Па најзад, да ли
је та гомила уопште већ једном и схватила једну
идеју, пре него што успех постане прокламатор њене
величине? И Није ли свако генијално дело на овоме
свету заправо видљиви протест генија против
тромости масе? Шта међутим треба да чини
државник коме не успе да измоли наклоност те
гомиле за његове планове? Треба ли да је откупи?
Или треба с обзиром на глупост својих суграђана да
се одрекне спровођења задатака осведочених као
животна нужност и да се повуче, или би морао ипак
да остане? И не упада ли у таквом једном случају
прави карактер у један нерешиви конфликт између
сазнања и пристојности, или, боље речено, схватања
поштења? Где овде лежи граница која раздваја
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дужност према општем од захтева личне части?
Мора ли сваки правивођа строго себе да чува од тога
да на тај начин буде деградиран у политичког
калкуланта? И не мора ли сад, обрнуто, сваки
калкулант да се осећа позваним да "дејствује" у
политици, јер задњу одговорност има да сноси не он,
него некаква неухватљива гомила?Не мора ли нас
парламентарни већински принцип да доведеуопште
до демолирања појма вође? Верује ли се међутим да
напредак овога света настаје по прилици из мозга
човечанства, а не из глава појединаца?

Или предвиђа ли се да се за његову будућност може
одрећи претпоставки људске културе? Зар она не
изгледа да је данас, напротив, нужнија него икада
раније?Тиме што парламентарни принцип већинске
одлуке побија ауторитет личности и на њено место
поставља бројчаност ове или оне гомиле, огрешује се
он против аристократске темељне заснованости
природе, при чему додуше њена сублимација у виду
племства ни у ком случају се, рецимо, не може да
отелотвори на данашњу декаденцу наших десет
хиљада из горњег слоја.Какво пустошење ова
институција модерне парламентарне владавине
причињава, може читалац јеврејских новина тешко
себи да представи, уколико није научио да
самостално мисли и процењује. Оно је у правом реду
подстицај за невероватну поплаву целокупног
политичког живота најбезвреднијим појавностима
наших дана. Ма колико ће се прави вођа повлачити
из једне политичке делатности, која се својим

највећим делом не састоји од стваралачког учинка и
рада, већ много више од фалширања и делања за
наклоност неке већине, баш у толикој мери ће
управо таква делатност да одговара маломе духу и да
га следствено томе и привлачи. Што је патуљастији
данас такав један дерикожа у свом духу и моћи, што
му јасније у свест долази сопствени увид у сву
мизерију његове стварне појаве, тим више ће он да
слави један систем, који од њега нипошто неће
захтевати снагу и генијалност једнога џина, већ шта
више се задовољити препреденошћу једног сеоског
крмета, па тако такву врсту мудрости радије гледа
него ону једног Перикла. И притом не мора такав
један клипан никада да се труди око одговорности за
своје делање. Он је већ и стога ослобођен те бриге,
пошто он дабоме и тачно зна, да је, сасвим независно
какав ће бити резултат његових "државничких"
петљанција, његов крај већ одавно ипак уписан у
звездане тасове историје– он ће једнога дана другом
неком, исто тако великоме духу, имати да преда своје
место. Јер то је знак једног таквог срозавања и
пропадања, да се управо у тој мери повећава
количина државника у којој мериловредности
појединца пада. Он ће, међутим, са све већом
зависношћу од парламентарних већина морати да
бива све мањи, пошто ће с једне стране велики
духови увек одбити да буду пандури глупавих
неспособњаковића и брбљиваца, као што с друге
стране, репрезенти мајоритета ништа страственије
не мрзе него надмоћну главу. Увек постоји један
утешни осећај за такву једну Скупштину савета
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силних градских посланика, да знају да их предводи
један вођа, чија мудрост одговара нивоу присутних.
Зар па не треба тако сваки да доживи радост да може
с времена на време да пусти да севне и његов дух– а
пре свега,међутим, ако Хансиц може да буде
мајстор, зашто да то једном не буде и Петер? Али
највише одговара овај проналазак демократије
једној особини, која је у последње време израсла у
праву срамоту, наиме, кукавичлуку једног великог
дела нашег такозваног "вођства". Какве ли среће да
се у свим правим одлукама од некаквог значаја може
сакрити иза сукње једног такозваног мајоритета!
Погледајмо само таквог једног политичког
разбојника, како он забринут за сваку уредбу
испрошава сагласност већине, да би тако осигурао
мућкарошко друштво и тиме у свако доба могао да
скине терет одговорности са себе. То је, међутим,
додатни главни разлог, зашто је такав начин
политичке делатности једном часном, а тиме и
храбром човеку одвратан и омражен, док сви други
бедни карактери- акоји за своје деловање неће
лично да преузму одговорност већ траже скровиште,
тај је страшљиви мангуп- док све оне бедне
карактере таква сорта политичке делатности
привлачи. И када се руководитељи једне нације
састоје од таквих бедника, онда се тако нешто већ за
кратко време и жестоко освети. Онда се више не
може наћи достојан човек ни за једну одлучујућу
делатност, радије ће се прихватити свака па још и
тако срамна нечасност, него се изборити за неку
достојанствену одлуку; и зар више нема овде никога,

који је са своје стране спреман да своју личност и
своју главу заложи за спровођење једне
бескомпромисне одлуке!? Јер једно не треба и не сме
се никада заборавити– мајоритет не може ни овде
никада да замени правог човека! Он не само да је
увек заступник глупости, него и кукавичлука.И као
што је мало могуће да стотину шупљоглаваца дадну
једног мудраца, тако исто је немогуће да од стотину
плашљиваца настане једне херојска одлука.

Што је, међутим, лакша одговорност појединог вође,
тим више ће расти број оних,који ће се и у
најбеднијим размерама лично осетити позваним, да
исто тако ставе нацији на располагање своје
бесмртне снаге. Па они, забога, просто неће моћи ни
да ишчекају, да једном најзад дођу на ред за тако
што... Они већ цупкају у реду, у дугој колонии броје с
болним сажаљењем све оне који испред њих чекају и
рачунају готово у минут и сат који ће их према
људским мерилима довести да буду на потезу. Стога
они чезну за сваком променом у функцији која им
лебди пред носом и захвални су сваком скандалу,
који прочешљава ред оних испред њих. Ако међутим
неко не жели да узмакне са заузетог положаја, они то
онда осећају као кршење светога споразума
заједничке солидарности. Онда они постају зли и не
смирују се пре никако све док бестидник најзад не
падне и својетопло место поново опшчеству стави на
располагање. Због тога он више и неће тако брзо
доћи поново на тај положај. Јер чим је таква нека
креатура била принуђена да напусти свој положај,



Mein Kampf by Adolf Hitler

58

одмах ће се она покушати да угура у опште редове
чекалаца, уколико је тада узвитлани повици и
псовања других у томе не задрже.Последица свега
овога је застрашујуће брза промена на најважнијим
местима и ресорима такве једне државне творевине,
један резултат, који у сваком случају делује
неповољно, а понекад управо катастрофално. Јер,
сад више неће овим изменама пасти као жртва само
глупак и неспособњаковић, већ штавише и прави
вођа, ако судбина и уопште таквог једног успе да
доведе на положај. И чим би се само једном тако
нешто сазнало, одмах би се у одбрану образовао
згуснути фронт, нарочито ако таква једна мудра
глава не би потицала из сопствених редова, а ипак се
усуђује остати међу собом и мрзи се као заједнички
непријатељ свака глава која би међу нулама могла да
да неку јединицу. И у том правцу је инстинкт тим
оштрији, што је више могуће да он у свим осталим
случајевима недостаје. Тако ће последица бити једно
све распрострањеније духовно осиромашење водећих
слојева. Шта притом настаје за нацију и државу, свак
може да процени сам, уколико и он не спада у ту
сорту "вођа".Стара Аустрија имала је парламентарну
владавину још у чистој култури. Свакако да су
поједини председници влада именовани од цара и
краља, само то именовање није било ништа друго
него спровођење воље парламента. Алиценкање и
трговање за министарске положаје било је већ
западна демократија у најизворнијем издању.
Посебно је измена појединих личности наступала
већ у све краћим роковима, да то коначно прерасте у

прави некакав лов. У истој мери опадала је величина
одговарајућих "државника" све више, док на крају
није преостао само онај сићушни тип
парламентарског калкуланта, чија се државничка
вредност одмеравала и признавала само више према
његовој способности, којом је успевао да склепта
поједине коалиције, дакле да спроводи оне ситне
политичке трговачке послиће, које једино бејаху у
стању да заснују јединство оваквих народних
представника за практични рад.

Тако је некоме могла та бечка школа у овој области
да пружи најбоља сазнања. Оно што је не мање
привлачило моју пажњу било је поређење између
постојеће моћи и знања ових народних представника
и задатака, који су горуће тражили њихово
извршавање. Наравно да се онда морало, хтело се то
или не, ближе позабавити духовним хоризонтом тих
изабраника народа, при чему се уопште није дало
заобићи да се поклони нужна пажња такође и
збивањима која су водила ка разоткривању ових
дивотних појава нашег јавног живота. Такође и
начин на који је стварна способност ове господе у
служби отаџбини била покретна и примењивана,
дакле технички след њиховог делања, завређивао је
да будетемељно истраживан и испитиван.

Целокупна слика парламентарног живота била је
тим јаднија што се човек више решавао да продре у
те унутрашње односе, да с безобзирном оштром
објективношћу проучава личности и стварне основе.
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Чак све ово адресира према једној институцији која
се осећа побуђеном, да преко својих носилаца у
сваком другом ставу указује на "објективност" као
једину праведну основу за свако процењивање и
заузимање става.Процењују се та господа лично и
закони њиховог горког живота и само би човекмогао
да се чуди резултату тога.Не постоји ни један
принцип, који је, објективно гледано, тако нетачан
као парламентарни.

При том се сасвим сме превидети начин на који се
одржава избор господе народних представника, како
они уопште доспевају до својих положаја и до свог
достојанства. Да се овде притом ради само о једном
заиста сићушном делићу испуњења једне опште
жеље или чак и опште потребе, свакоме ће сместа да
сине ко себи разјасни да политичко разумевање
широких маса уопште није тако развијено, да биса
своје стране оне допрле до одређених општих
политичких погледа и у вези с њима одабрале
личности које би дошле у обзир. Оно што и увек
означавамо речју "јавно мњење" почива својим
понајмањим делом на искуствима или чак и
сазнањима појединаца, добијенимсамостално, а
највећим делом, насупрот томе, на представи која се
ствара путем једне сасвим нападне и упорне врсте
такозваног "просвећивања". Тако као што је и
конфесионалан став резултат васпитања и сама
религиозна потреба по себи дрема у унутрашњем
бићучовека, тако и политичко мњење масе
представља само крајњи резултат једне понекад

сасвим невероватне упорне и темељне обраде душе и
разума.

Далеко најмоћнији удео у политичком "васпитању",
који се у овом случају најбоље означава речју
пропаганда, пада наконто штампе. Она обезбеђује у
првом реду овај "просвећујући рад" и представља
тиме неку врсту школе за одрасле. Само та настава
није у рукама државе, већ у канџама делом у највећој
мери минорних снага. Већ сам у Бечу као млад човек
имао најбољу могућу прилику да тачно упознам
власнике и фабриканте те машине за "васпитање"
маса. Морао сам на почетку да се чудим за које
кратко време је тој злоћудној (јеврејској) велесили у
држави постало могуће да производи једно одређено
мишљење чак и кад се притом радило о потпуном
фалсификату неких стварно постојећих општих
унутрашњих жеља и погледа. У неколико дана се ту
онда од једне смешне стварчице начини државна
акција од огромног значаја, док насупрот томе у исто
време животно важни проблеми се предају забораву
или,још боље, једноставно краду из свести и сећања
масе. Тако се успевало да се у току од неколико
недеља неком чаролијом ишчепркају из ничега
имена, да се на њих прикопчају најневероватнија
надања широке јавности, чак да им се још и
популарност створи, која неком заиста, значајном
човеку често током целог његовог живота није могла
пасти у део, имена која притом још колико пре
једног месеца ниједан човек чак ни чуо није, док су у
исто време, вредне и старе појаве државног или
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осталог живота одумирале за своју околину још и
при најбољем здрављу и снази, или пак биле
изложене таквој бедној порузи да је за кратко време
претила опасност да њихово име постане симбол
једне сасвим одређене нискости и нитковлука.
Морао би се простудирати овај инфамни јеврејски
методдасе неки часни човек одједном и као замахом
чаробног штапића заспе истовремено са стотина и
стотина места из смрдљивих кибли најнижих
клевета и обешчашћења преко своје чисте одеће, да
би се права опасност овог олоша штампе могла тачно
вредновати.Не постоји онда баш ништа што не би
таквом једном разбојнику одговарало да доспе до
својих јасних циљева. Он би онда проњушкао и до
најинтимнијих породичних односа и не би се смирио
док његов трагалачки инстинкт не напипа некакав
мизерни догађајчић, који је онда одређен да се
несрећној жртви зада последњи ударац. А не нађе ли
се нити у јавном нити у приватном животу чак и при
најупорнијем њушкању баш ништа, онда тако насме
једноставно неки клипан да распали с клеветом, у
чврстом уверењу да хиљаду пута понављање оставља
све чешћи траг, и борба жртве против тога у
највећем броју случајева уопште није могућа; при
чему тај олош никад ништа не предузима из мотива
који би код пристојних људи били прихватљиви. Не
дај Боже! И тако нападајући једна битанга ове врсте
своју драгу околину на најнитковскији начин,
сакрива се тај љигавац у прави облак честитости и
исцелитељских фразетина, брбља о "новинарској
дужности" и сличним лажљивим којештаријама, па

се тако усуђује још и то, приликом заседања и
конгреса, дакле у поводима, када се ова беда виђа
скупа у већем броју, да трућа о некаквој посебној,
наиме журналистичкој "части", што онда ту
окупљени олош узнесено узајамно потврђује.Ова
фукара фабрикује међутим више од две трећине
такозваног "јавног мњења", из чије пене онда иступа
парламентарна Афродита.

Да би се овај поступак тачно описао и приказао у
целој његовој лажљивој неистинитости, морали би се
написати томови књига. Само, ако се и изузме све и
осмотри искључиво дати продукт из целе његове
делатности, и то ми изгледа довољно, да би се
расветлило објективно лудило те институције тако и
пред најстрожијим њеним верницима. Најлакше и
понајпре би се могла разумети ова колико
бесмислена толико и опасна збрка, чим би се
упоредио демократски парламентаризам с једном
истинитом германском демократијом. Најзначајније
пажње у случају овог првог је у томе да се поступа
тако што се изабере један број од пет стотина људи
или у последње време и жена, којима сада у свему и
свачему припада да донесу коначну одлуку. Они су
практично тако сама влада, јер иако се од њих бира
један кабинет, који према спољњем свету преузима
послове државе, то је упркос томе овде само
наизглед тако.

У стварности не може таква једна такозвана влада ни
корака да учини, а да претходно себи не прибави
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дозволу целе скупштине. Тиме она међутим не може
бити учињена низашта одговорном, пошто последња
одлука дакле никада није на њој, већ код мајоритета
парламента. Она је у сваком случају само извршилац
воље ове или оне већине. Њена политичка
способност би се заправо могла проценити једино у
уметности, с којом она постиже то да се или
прилагоди вољи већине или да већину привуче к
себи.Тиме она међутим пада са висине једне стварне
владе у нискост једне просјакиње према овом или
оном мајоритету. Па тако и њен најважнији задатак
мора уопште да се састоји само у томе да с времена
на време себи осигура наклоност постојеће већине,
или да се подухвати образовања једне нове себи боље
наклоњене. Успе ли то, онда она сме поново једно
кратко време да "влада", не успе ли, онда она може
даоде. Правилност њених намера не игра при том
уопште никакву улогу. Тиме је међутим свака
одговорност практично одстрањена.До каквих све
последица води овако нешто, види се већ и из једног
сасвим једноставног разматрања: унутрашњи састав
пет стотина изабраних народних представника
према позиву, или тако и способностима појединаца
одаје једну колико расцепкану толико и најчешће
још и јадну слику. Јер, па ваљда се још неће и
поверовати да су ти изабраници нације истовремено
и изабраници духа, или такође бар разума!
Вероватно, нико неће помислити да из гласачких
листића једног свега пре него духовног стабилног
биралишта могу да стасају на стотине државника. И
уопште да ли је могуће супротставити се довољно

оштро безумљу да се из општих избора могу родити
генији. Прво и прво, у свакој нацији јави се у сваком
светоме времену једном један прави државник, а не
истовремено на стотине и више њих одједном; друго,
одбојност масе према сваком истакнутом генију је
заправо инстинктивна. Пре ће камила проћи кроз
иглене ушино што ће један великан бити "откривен"
помоћу избора. Оно што се заиста истакне изнад
нормалне мере широког просека, уобичајава да се у
светској историји лично јави. Тако, међутим,
изгласава пет стотина људи од више но скромних
својих могућности о најважнијим пословима нације,
поставља владе, које потом саме опет морају у
сваком посебном случају и сваком посебном питању
да прибаве сагласност преузвишене скупштине
Савета, свагда се дакле заиста гради политика тих
пет стотина. И по томе онда све и изгледа тако. Али
чак и да се и сасвим изостави по страни разматрање
о генијалности тих народних представника, нека се
ипак промисли, каквих различитих врста су
проблеми, који ажурирају своје решење, на којим
различитим областима морају да се изнађу решења и
донесуодлуке и свакако ће се схватити, колико овде
мора бити лоша једна институција владавине која
последње право на одредбе преноси на један
масовни скуп људи, од којихсамо један сасвим
мајушни делић поседује знања и искуства о стварима
о којима се расправља.Најважније привредне мере
се тако подносе неком форуму, који тек једном
десетином својих чланова може да покаже своје
економско образовање. А то међутим не значи ништа
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друго до чињенице да се последња одлука у једној
ствари даје у руке људима, којима свака темељитост
у овоме потпуно недостаје. И тако је, међутим, са
сваким другим питањем. Увек се преломи, одлука
помоћу једне већине незналица и немоћника, пошто
дабоме састав ове институције остаје непромењен,
док се, међутим, проблеми који су на, разматрању
протежу на готово све области и следствено томе би
требало да и претпостављају једну сталну измену
посланика који о њима расправљају и одлучују.
Немогуће је да исти људи буду препуштени
доношењу судова о саобраћајним пословима као и о
онима из области високе спољне политике.Овде би
морали да буду друкчији него све сами ови
универзални генији, какви се у једноме веку тек
једном заиста појаве. На жалост овде се у највећем
броју случајева уопште не ради о "главама", него о
исто тако ограниченим колико и уображеним и
надуваним дилетантима, о духовном полусвету
најрђавије сорте. Стога и наступа тако често
несхватљива лакомисленост, с којом та господа
разговарају и одлучују о стварима, које би чак и код
највећих духова изискивале веома брижљива
премишљања.Овде се доносе мере од далекосежног
значаја за будућност целе једне државе, па и нације,
а они се понашају као да им је на столу боље им
стојећи шпил карата за партију тарота, а не да је у
питању судбина саменације. Но, било би свакако
неправедно поверовати даје сваки од посланика
таквог једног парламента већ увек сам од себе био с
тако мало осећања за одговорност.

Онај који међутим познаје људе, схватиће да у
таквом једном "красном" друштву не би неко желео и
баш да буде највећи глупак, а у извесним круговима
част и поштење имају истоветно значење као и
глупост. Те тако ће и онај понајпре још честити
представник нужно бити убачен у ову колотечину
свеопште лажљивости и преваранства. Управо
уверење да несадејство једног појединца у једној
ствари по себи ама баш ништа не би променило,
убија сваки часни помак, који би овај или онај можда
учинио. Он ће на крају допустити себи убеђење да
лично он још одавно не спада у најгоре и да својим
дејствовањем могуће предупређује оно горе, зло.
Наравно би се приговорило овде да додуше поједини
посланик нема нарочитог разумевања у овој или оној
ствари, али је његов став резултат саветовања
фракције као руководитељке одређеног господина;
ова има својепосебне одборе, каже се, који се без
даљњег више него довољно од стране стручњака
инструирају. Ово изгледа на први поглед да је
коректно. Али би ипак било ондазначајно и питање:
зашто се бира пет стотина, ако ипак само
неколицина поседује нужно знање за заузимање
става о најважнијим питањима?Да, управо у том
грму лежи зец.Није циљнашег данашњег
демократског парламентаризма да образује рецимо
једну скупштину мудрих, већ много више тај да
састави гомилу духовно зависних нула, чије вођење
према одређеним смерницама утолико постаје
лакше што је већа лична ограниченост појединаца.
Самотако може да се води партијска политика у
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данашњем рђавом смислу. Алисамо тако је и могуће,
да онај који заправо вуче конце може опрезно увек
да остане у позадини, а да никада лично не буде
подвргнут одговорности. Јер, неће ипак сад свака за
нацију такоштетна одлука бити приписана тамо
неком свима видљивом мангупу, већ ће се свалити на
леђа целе фракције. Тиме међутим отпада свака
практична одговорност, јер она мора да лежи само у
обавези једне поједине личности, а не у једном
парламентарном удружењу брбљиваца.

Ова институција може да буде драга и драгоцена
само за онога најлажљивијег и истовремено посебно
за оног мужа што зазире од светла дана, а мудро је
омражена свом честитом, исправном, за своју
одговорност спремном момку.Стога је ова врста
демократије постала и инструмент оне расе, која
сходно својим унутрашњим циљевима мора да се
плаши Сунца сада и у сва времена убудуће. Само
Јеврејин може да велича једну институцију која је
прљава и неистинита као и он сам!Њему насупрот
стоји истинита германска демократија слободног
избора вође с његовом обавезом за потпуно
преузимање сваке одговорности за своје делање и
поступке.

У њој нема никаквог прегласавања једне већине по
појединим питањима, већ само одређивање једног
јединог, који онда свим својим умећем и животом
има да наступа за своје одлуке. Ако неко сад иступи
са замерком да под таквим условима се тешко може

неко наћи спремним да своју личност посвети тако
рискантном задатку, онда се на то мора само једно
одговорити– нека је Богу хвала, пау томе управо и
лежи смисао германске демократије да неће први
који наиђе недостојни штребер и морални олош
околишно се уфукљати у владу свога народа, већ ће
се због величине одговорности коју треба преузети
уплашено устукнути незналице и слабићи. А ако би
ипак једном такав клипан покушао да се наметне,
онда га је лакше раскринкати и безобзирно
одгурнути: губи се, кукавички олошу! Назад, прљаш
сваким кораком којим газиш, јер предворје у
Пантеон историје нијеза пузавце ту, него за хероје!

До оваквог погледа на ствари изборих се после
двогодишњих посета бечком парламенту. Онда
нисам више тамо залазио. Парламентарни режим
имао је и додатно једну главну заслугу за све више
последњих година растућу слабост старе хабзбуршке
државе. Што је више његовим деловањем била
разбијена превласт немства, тим се више сада
потпадало под један систем испразних међусобних
играрија националности. У самом Рајхстагу ово се
све више дешавало на штету Немаца и тиме свакако
у првом реду на штету Рајха, јер већ на прелазу у овај
век морало је и оном најпаметнијем да сине, да
привлачна снага монархије није више у стању да
обузда тежње земаља за растурањем заједничке
државе. Напротив! Што су сиромашнија постала
средства, која је држава имала да улаже за своје
одржање, тим је све више растао општипрезир
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према њој. Не само у Мађарској, већ такође и у
појединим словенским провинцијама осећало се
толико мало идентичним са заједничком
монархијом, да се њена слабост нипошто није
осећала као сопствена срамота. Чак се више и
радовало још таквом Царском савету, знацима
наступајуће старачке немоћи– ипак се више
уздавало у њену смрт него у њено оздрављење.

У парламенту је могао још да се спречи потпуни
слом сталним недостојанственим попуштањем и
испуњавањем и сваке могуће уцене, коју је онда имао
да плати Немац– у земљи помоћу једног што је
могуће вештијег манипулисања народима једних
против других. Само, општа линија развоја била је
уперена ипак против Немаца. Посебно откако је
престолонаследство почело да утире пут извесном
утицају надвојводи Францу Фердинанду, добило је
план и поред одозго форсирано чехизирање. Са свим
иоле могућин средствима покушавао је тај будући
владалац дупле монархије да учини предност
разнемчавању, или чак и да га форсира, односно бар
прикрије. Чисто немачка места су тако околишним
деловањем државног беамтерства (чиновништва)
полако, али неспутано сигурно угурана у мешовите
језичке зоне. Чак и у доњој Аустрији је почео тај
процес да чини све брже напретке, а Беч је већ за
многе Чехе био њихов највећи град. Водећа мисао
овог новог Хабзбурга, чија је породица сад говорила
више Чешки (супруга надвојводе била је некадашња
чешка грофица; она је потицала из кругова, чији је

непријатељски став према Немцима представљао
традицију) била је, да у средњој Европи постепено
формира једну словенску државу, која је као заштита
против православне Русије требало да буде
постављена на строго католичке темеље. Тиме је, као
тако често код Хабзбурга, поново религија
постављена у службу једне чисто политичке мисли и
још к томе посматрано, бар са немачке тачке
гледишта, несрећне политичке мисли. Резултат је
био више него жалостан у многоструком погледу...
Нити су кућа Хабзбург нити католичка црква добили
очекивану награду. Кућа Хабзбург је изгубила
престо, Рим једну велику државу. Јер тиме што је
круна ставила и религиозне моменте у службу својих
политичких опредељења, продубила је један дух,
који понајпре ни она сама наравно није сматрала
могућим.

Изтаквог једногпокушаја да се у старој монархији
свим средствима искорени немство,израстао је као
одговор старонемачки покрет у Аустрији. Са
осамдесетим годинама је и у монархији достигао
врхунац манчестерски либерализам јеврејског
утемељења, ако не и да је још и преплавио. Реакција
против тога дошла је ипак, као код свега у старој
Аустрији, не у првом реду из социјалних схватања,
већ националних. Нагон за одржањем принудио је
немство да се стави у одбрану у најоштријој форми.
Тек у другом плану почеће и економска мерила да
постају важна. Тако су се из свеопште политичке
збрке искристалисале две партијске структуре, једна
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више национална, друга више социјално настројена,
обе међутим изузетно интересантне и поучне за
будућност. После поражавајућег краја рата 1866. год.
заносила се кућа Хабзбург помишљу о једном
реваншу на бојном пољу. Само је смрт цара Макса
Вон Мексика, чија се несрећна експедиција
приписиваше у првом реду Наполеону Трећем, и
чије препуштање пада узроковано Французом је
побудило опште огорчење, спречило је једно теже
зближавање са Француском. Па ипак је Хабзбург
онда био на опрезу. Да није рат 1870/71. постао такав
јединствен победнички поход, усудио би се свакако
ипак бечки двор да заигра крваву игру освете за
Садову. Али када су са бојишта приспеле прве
јуначке вести, чудесне и једва за веровати но ипак
истините, онда спознаде "најмудрији" свих монарха
неприличан час и начини једну најбоље могућу
гримасу у рђавој игри. Херојска борба тих двеју
година произвела је једно још много моћније чудо,
јер код Хабзбурга промена става никада није
одговарала унутрашњој тежњи срца, него принуди
околности. Немачки народ у старој Источној марки
је међутим тако био понет победничким заносом
царства и видео је с најдубљом острашћеношћу
поново васкрсавање сна очева у најдивнију
стварност. Јер нека се нико не вара– онај заиста
немачки опредељени Аустријанац је и у Кениграцу
од тих тренутака спознао онај исто тако трагичан,
али и неопходан разлог за поновно усправљање
једног Рајха који више није хтео да остане спетљан с
трулим кучинама старог савеза– и више то и није

био. Он је такође научио пре свега најтемељније на
сопственој кожи да осећа да је кућа Хабзбург најзад
завршила своју историјску мисију и да нови Рајх
само више онога за цара сме да прихвати, који у свом
херојском настројењу има да понуди једну достојну
главу "круни Рајне". А колико ли је само још и више
била да се слави судбина што је то даривање било
извршено изданку једне династије, која је у
Фридриху Великом већ једном у мутном времену
нацији један светли симбол вечног успона подарила.
Али кад је после великог рата кућа Хабзбург с
последњом одлучношћу ишла на то да опасно
немство дупле монархије (чије унутрашње
опредељење није могло бити под сумњом) полако,
али неумољиво искорени– јер то је морао и бити
коначан исход политике словенизирања– плану
онда отпор народа коме је био одређен крај и то
такве врсте, какву немачка историја новијег времена
још није познавала.

По први пута посташе национално и патриотски
опредељени људи– бунтовници. Бунтовници не
против нације, такође не и против државе саме по
себи, већ бунтовници против једне врсте владавине,
која је по њиховом уверењу могла водити до
пропасти сопственог народа. По први пут у новијој
немачкој историји раздвојио се земаљски
династички патриотизам од националне љубави
према отаџбини и народу. Била је то заслуга
свенемачког покрета Немачкоаустрије деведесетих
година да се на јасан и недвосмислен начин
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констатовало, да један државни ауторитет само онда
има право да захтева поштовање и заштиту, ако он
одговара тежњама народа, бар му не наноси штету.
Државни ауторитет као сам себи циљ не може да
постоји, јер би у том случају свака тиранија на овом
свету била недодирљива и проглашавана светом.

Ако помоћним средствима владавинског насиља
буде један народ предодређен за пропаст онда је
побуна сваког појединог припадника таквог једног
народа не само право већ и обавеза. Остмарк–
ознака за Аустрију свенемачког царства. Питање,
међутим, када се овакав један случај указује неће
бити одлучено теоријским расправама, већ силом и
успехом. Пошто свако владавинско насиље узима
себи за право разуме се обавезу одржања државног
ауторитета, и кад је та влада тако рђава, а тежње
једног народа хиљаду пута издане, онда народни
нагон за сомоодржањем при савладавању такве једне
власти у циљу задобијања слободе или независности
мора да употреби иста оружја којима се и противник
покушао да одржи.Борба се према томе води
"легалним" средствима догод и власт коју се хоће
оборити сама таква средства употребљава, али се и
од илегалних не мора устезати ако завојевач иста
употреби.

Уопште узев се, међутим,не сме заборавити да
одржање једне државе или чак и једне владе није
највиши циљ битисања људи, већ очување њихове
врсте.Али ако је сама она једном у опасности да буде

подјармљена или чак и уништена, онда питање
легитимитета не игра сад више никакву улогу. Може
онда да буде и то да се владајућа сила и хиљаду пута
послужи "легалним" средствима у своме наступању,
ипак је нагон за одржање подјармљених
најузвишеније оправдање за њихову борбу свим
средствима и оружјем. Само у признању овог става су
борбе за слободу против унутрашњег, а такође и
спољњег поробљавања народа на овој земљиној
кугли исказани у тако моћним историјским
примерима. Право човека руши право државе.
Подлегне ли, међутим, један народ у својој борби за
права човека, онда ће он управо на теразијама
судбине бити исувише лак и безначајан да би имао
срећу за даље трајање на овоме свету. Јерко није
спреман или способан да се бори за своје битисање,
њему је вечно праведно провиђење већ одредило
крај. Свет овај не постоји за кукавичке народе. Али
како је ипак лако једној тиранији да се огрне
мантилчићем такозване "легалности", показује и
опет најјасније и најупечатљивије пример Аустрије.
Легална државна власт почивала је тада на немачко-
непријатељском тлу парламента са његовим
ненемачким мајоритетом– и исто тако немачко-
непријатељском владалачком кућом. У оба ова
фактора био је отелотворен државни ауторитет. Са
тога места хтети и покушати да се промени судбина
немачкоаустријског народа, била је чиста
бесмислица. Тиме би међутим био опет, према
мишљењу наших поклоника једино могућег
"легалног" пута и државног ауторитета по себи,
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сваки отпор, јер он није спроводљив легалним
средствима, занемарљив. То би, међутим, значило и
крај немачког народа у монархији с изнуђеном
нужношћу– и то у кратком времену. Заиста је од те
судбине немство спасено једино сломом те државе.
Брбљиви теоретичар би наравно увек још радије
умро за своју доктрину него за свој народ. Пошто
људи тек себи стварају законе, он мисли да су они за
њих касније ту. Што је ова бесмислица темељно
отклоњена, а на ужасавањесвих теоретских јахача на
принципима као и осталих државних фетишиста
захвалност лежи на ондашњем свенемачком покрету
у Аустрији.Тиме што су Хабзбурзи покушали да се
свим средствима острве на тело немства, напала је
ова партија тако и "узвишену" кућу владаоца, и то
безобзирно. Она је по први пута поставила сонду на
тој трулој држави и стотинама хиљада људи
отворила очи. Њена је заслуга што је предивни појам
отаџбинске љубави отргла из загрљаја ове суморне
династије. Њена снага је у прво време свог наступа
била изванредно велика, па је тако претила да
постане и права једна лавина. Само, успех није
потрајао. Када сам дошао у Беч, покрет је већ одавно
био потиснут од у међувремену на власт доспеле
хришћанско-социјалне партије, па тако и одуван у
скоро потпунубезначајност. Цео тај ток постојања и
нестанка свенемачког покрета с једне стране и
нечувеног успона хришћанско-социјалне партије с
друге стране морао је збиља да постане за мене
класичан објектстудирања од најдубљег значаја.

Када сам дошао у Беч, биле су моје симпатије сасвим
и у потпуности на страни свенемачког опредељења.

Да се тако ималосмелости у парламенту за повик
»живели Хоенцолери« такође ми је тада веома
импоновало, као што ме и радовало, да се још увек
себе сматрало као пролазно одвојени део Немачког
царства и ни једног тренутка није дозвољавало да се
пропусти, тако нешто и јавно да се обзнани,
побуђивало је у мени радосно поуздање– да се у
свим питањима која су се тицала немства
бескомпромисно истицала обојеност и нипошто се
није поклизавалоу компромисе, изгледао ми је
једини још проходан пут ка спасењу нашег народа,
али то што је покрет после свог најпре тако дивног
успона сад тако јако опао, то нисам могао да
разумем. Још мање, међутим, да је хришћанско-
социјална партија у исто време моглада се уздигне
до тако огромне власти. Она је управо тада доспела
на врх своје славе. И како сам се дао на то да оба
покрета упоредим, дао ми је и овде усуд, убрзано и
мојим иначе претужним положајем, најбољу поуку
за схватање узрока ове загонетке.

Почињем моје разматрање најпре код оба човека,
који су сматрани као вође и оснивачи обе партије:
Георг фон Сенерер и др Карл Луегер. Чисто људски
узето, уздизала су се обојица, један као и други,
далеко изнад оквира и мерила такозваних
парламентарних појавности.У таквојкаљузи једне
свеопште политичке корупције остао је читав њихов
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живот чист и недодирљив. Ипак је моја лична
симпатија била тада најпре на страни свенемца
Сенерера, да би се потом само постепено окретала
такође и ка хришћанско-социјалном вођи.У њиховим
способностима конфронтирани, изгледало ми је још
онда Сенерер као бољи и дубљи мислилац удомену
принципијелних проблема.Он је нужни крај
аустријске државе тачније и јасније спознавао него
ма ко други. Да су нарочито у немачком Рајху његова
упозорењаод хабзбуршке монархије боље слушали,
не би онда никада дошло до несреће светског рата
Немачке против целе Европе.Само, када је Сенерер
проблеме по својим унутрашњим битима спознавао,
онда се он још и више варао у људима. Овде је опет
била снага др Луегера. Тај је био редак један
познавалац људи, који се нарочито чувао да људе
погледа боље но што су они и сами били. Стога је он
рачунао више с реалним могућностима живота, док
је Сенерер овде показивао мало разумевања. Све што
је свенемац само и помислио, било је, теоријски узев,
тачно, само, тиме што је недостајала снага и
разумевање да се теоријска сазнања пренесу на масу,
њих дакле довести у такву форму да они тиме могу
одговарати способности поимања широких слојева
народа, који су ипак и остају ограничени, било је
управо ово спознавање само једна пророчанска
мудрост да икада буде могла да постане практична
стварност. Ово недостајање стварног познавања
људи водило је, међутим, у даљем току у једну
заблуду код процене снага целог покрета као и
прастарих институција. Најзад је Сенерер додуше

спознао да се овде ради о питањима погледа на свет,
али није схватио, да суу првом реду увек само
широке масе погодне за носиоца таквих готово
религиозних уверења. Он је нажалост у само веома
малом обиму видео изузетну ограниченост воље за
борбу код такозваних "грађанских" кругова већ и
услед њиховог привредног положаја, који је
појединца излагао превише страховању да ће нешто
изгубити и стога се тај држао више по страни.А ипак
један поглед на свет имаће тек онда изгледана
победу ако се широке масе искажу спремним да буду
носиоци новог учења и да сами ступе у неопходну
борбу.Том недостатку разумевања за значај доњих
народних слојева надовезивало се и потпуно
недовољно схватање социјалног питања. У свему
томе је др Луегер права супротност Сенереру.
Темељно познавање људи допуштало му је да исто
тако добро процени могуће снаге као што је опет
тиме остао поштеђен од једне институције постојеће
за ниску процену, па можда чак да из тог разлога се
управо њоме послужи као помоћним средством за
остварење својих намера. Такође је он исувише јасно
схватио да политичка борбена снага горњег
грађанства је у данашње време само мала и
недовољна била да њоме извојује слободу један
велики покрет. Стога је он главно тежиште своје
политичкеделатности ставио за задобијање оних
слојева чија је егзистенција била угрожена и који су
следствено томе били више постали подстицај него
слабљење борбене воље. Исто тако је он био склон,
да се послужи да учини себи склоне, да би из таквих
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старих извора снаге могао за сопствени покрет да
извуче што више користи. Тако је он постулирао
своју партију у првом реду на угроженом средњем
сталежу и осигурао је себи тиме припаднике које је
тешко било ма чиме уздрмати и који су исто тако
били веома спремни на жртвукао и пуни жилаве
борбене снаге. Његов бескрајно мудар однос према
католичкој цркви придобио је међутим за кратко
време за њега и младе духовнике у једном обиму, да
је стара клерикална партија била принуђена или да
уступа поприште, или, још паметније, да се новој
партији прикључи, те тако је освајао позицију по
позицију.Ако би се међутим све то посматрало само
као карактеристично биће човека онда би му се
могла нанети тежа неправда. Јер уз црте мудрог
тактичара морале би се додати и својства једног
заиставеликог и генијалногреформатора.Наравно и
овде разграниченог тачном спознајом једном
постојећих могућности као и способности сопствене
личности. Био је то један бескрајно практичан циљ
који је себи поставио овај заиста значајан човек. Он
је хтео да освоји Беч. Беч је био срце монархије, од
тог града истицао је још последњи живот у
болешљиво и остарело тело трошног Рајха.Што је
здравије постајало срце, тим свежије је морало да
оживи и остало тело. Једна принципијелно тачна
мисао, која је међутим могла даприведе само једно
одређено, ограничено време за своју примену. А у
овоме је лежала слабост тог човека. Оно што је он
као градоначелник града Беча постигао, је у
најбољем смислу речи бесмртно, монархију међутим

није он био у стању тиме да спасе– било је исувише
касно. То је опет његов опонент Сенерер јасније
видео. Оно што је др Луегер практички напао,
успевало му је на чудесан начин, оно чему се од тога
понадао, изостајало је. Оно што је Сенерер хтео, није
му успевало, а оно од чега се прибојавао, управоје на
жалост на ужасан начин и настајало. Тако оба човека
не досегоше њихов далекосежан циљ. Луегер није
могао више да спасе Аустрију, а Сенерер немачки
народ да заштити од пропасти.

Бескрајно је поучно за наше данашње време,
простудирати узроке промашаја обеју партија. То је
посебно сврсисходно за моје пријатеље, пошто су у
многим тачкама односи данас слични као онда и
тиме могу да се избегну грешке које су једном већ
одвеле један покрет до његовог краха, а други до
његове бесплодности. Слом свенемачког покрета у
Аустрији имао је у мојим очима три узрока: Прво
нејасна представа о значају социјалног проблема
управо кад се ради о једној новој партији која је по
свом унутрашњем бићу револуционарна партија.
Тиме што су се Сенерер и његова странка обратили у
првом реду грађанским слојевима, могао је резултат
да буде веома слабашак, тањушан. Немачко
грађанство је нарочито у својим вишим круговима,
иако појединци и не слуте, пацифистичко буквално
све до самонегације, када се ради о унутрашњим
стварима нације или државе. У добрим временима то
значи у овом случају дакле у временима једне добре
владе, овакво опредељење је један разлог да се овим
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слојевима призна изванредна вредност за државу- у
временима слабије владавине делује оно управо
погубно. Већ да би се заиста уопште омогућило
спровођење једне збиља озбиљне борбе, морао је
свенемачки покрет да се пре свега посвети
задобијању маса. Тиме што он то није учинио,
изгубио је од самог почетка онај елементарни полет,
коме је потребан такав један талас, ако тај покретне
треба у кратком времену да спласне. Како то начело
није од самог почетка строго уочено и такође и
спроведено, тако је и нова партија изгубила за
касније сваку могућност надокнађења оног што је
пропуштено. Јер пријемом претерано многобројних
умерено грађанских елемената усмераваће се
унутрашњи став покрета увек ка њима и тако морати
да се одрекне сваког даљег изгледа за добијање снага
вредних помена из широких редова народа. Тиме
међутим један покрет неће више моћи даље да оде од
некаквог простог гунђањаи критизирања. Јер више
или мање неће скоро никада више моћи да се нађе
религиозна вера, повезана саисто таквом
спремношћу за жртву– на њено место ступиће
међутим тежња да се "позитивном" сарадњом, то
значи у овом случају признањем да тога, стежу и
затупе чврстину борбе, да би се најзад приземљило у
један трули мир.

То се дакле догодило и свенемачком покрету, јер он
није од самог почетка ставио главно тежиште на
задобијање својих присталица из кругова широке
масе. Он је постао "грађански", отмен, пригушено

радикалан. Из те грешке израстао му је и други
разлог брже пропасти. Положај немства у Аустрији
био је у време наступа свенемачког покрета већ
очајнички.

Из године у годину постајао је парламент више једна
институција за лагано уништење немачког народа.
Сваки покушај неког спаса у дванаести час могао је
да има један иако мали изглед на успех само у
уклањању те институције. Тиме је настало за покрет
једно питање од принципијелног значаја. Ако би
требало, да би се парламент уништио, ући у њега, да
би га,како се уобичајавало изразити, "изнутра
поткопао", или је требало ту борбу водити споља, а
сталним нападима против те институције? Ушло се у
парламент и изашло потучен. Наравно, морало се
ући у њега. Повести борбу споља против такве једне
силе значи наоружати се само непоколебљивом
храброшћу, али бити спреман и за бескрајне жртве.
Тиме се напада бик јуришом на његове рогове и
примичу се многи тешки ударци, понекад ће се бити
оборен на тло, да би се можда тек са поломљеним
удовима могло поново подићи, и текпосле најтеже
борбе приклониће се победа смелом нападачу. Само
величина жртава задобиће нове борце за ствар, док
упорност не добије успех као награду. А за то су,
међутим, потребна деца народа из широких маса.
Једино они су одлучни и довољно жилави да ту
битку воде до крвавог краја. Али ову широку масу
није ето поседовао свенемачки покрет, те тако му
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ништа друго и није преостало, већ да уђе у тај и такав
парламент.

Било би погрешно веровати да је та одлука била
резултат дугих унутрашњих душевних мука, или
само и разматрања– не, није се мислило ни на шта
друго. Учешће у овој бесмислици је само један
подбачај општих нејасних представа о значају и
дејству таквог једног сопственог учествовања у
институцији која је у принципу већ била оцењена као
погрешна. Уопштено гледано понадало се свакако у
једно олакшање код просвећивања ширих народних
маса, тиме што се ето сада добија прилика да се
говори пред "форумом целе нације". Такође, изгледа
да се помислило да би напад на корен зла морао
бити успешнији него јуришање извана. Заштитом
имунитета веровало се да ће се појачати сигурност
појединих истакнутих бораца, тако да би се снага
напада тиме могла само повећати. У стварности,
наравно, ствари су дошле сасвим друкчије.

Форум, пред којим су свенемачки посланици држали
говоре, постао је не виши него пре мањи, јер ту свак
говори једино пред кругом који жели да га слуша,
или који путем извештаја штампе поприма репризу
изговореног. Алинајвећи и прави непосредни форум
слушалаца не представља сала једног парламента,
него велики јавни народни скуп. Јер на њему се
налазе хиљаде људи, који су само зато дошли, да чују
шта говорник њима има да каже, док у сали за
седнице посланичког дома су само неколико стотина

њих, најчешће, једино зато ту да, би примили
дневнице, а нипошто да, ето допусте да у њима
засветли мудрост једног или другог господина
"народног" представника. Али пре свега– то је увек
иста публика, која никада неће нешто више научити,
пошто им за ово осим памети недостаје и овде
неопходна иако тако скромна воља. Никада неће
неки од тих"народних" представника полазећи од
себе да учини част бољој истини, да би се онда
такође ставио и у њену службу. Не, то неће учинити
ни један једини, осим да он има разлог да се нада,
таквим једним обртом да ће моћи још да спасе за
једну следећу сезону. Тек дакле када почне да виси у
ваздуху да ће досадашња партија на долазећим
изборима лоше проћи, потрчаће та раскош од
мужевности да погледа, да ли и како да се убаци у
другу, вероватно боље стојећу партију или правац,
при чему се онда тапромена, позиције одвија
додуше у једном правој провали облака од
објашњења и заклињања.Стога се дешава увек када
једна постојећа партија почиње изгледа да пропада
под ненаклоношћу народа у тако једном већем
обиму, да прети вероватноћа једног уништавајућег
пораза, да онда настаје једно велико путовање–
парламентарни пацови напуштају партијски брод. То
опет нема ничег заједничког са бољим знањем или
хтењем, већ једино с оном бедном даровитошћу која
такву једну парламентарну стеницу управо још у
правом тренутку упозорава и тако је опет поново
спушта на један други топли пријатељски кревет.


